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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Το παρόν Παραδοτέο συνιστά την τελική `Εκθεση των εργασιών της Οµάδας 

Εργασίας Γ1 (ΟΕ Γ1) του e-Business Forum. Αντικείµενο της Οµάδας και της 

`Εκθεσης είναι η «Κοινωνία της Πληροφορίας: Κοινωνιολογία και Τεχνολογία». Οι 

εργασίες της Οµάδας διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια του 2002. Το Παραδοτέο 

περιλαµβάνει τα αποτελέσµατα των εργασιών σε συνοπτική µορφή, καθώς και 

προτάσεις-προβληµατισµούς για περαιτέρω έρευνα που αφορούν τα θέµατα της 

εισαγωγής και απορρόφησης των νέων Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας 

(ΤΠΕ) στην ελληνική κοινωνία. 

 

Βασικές κατευθύνσεις στο πλαίσιο των οποίων κινήθηκαν οι εργασίες της Οµάδας 

ήταν η µακρο-κοινωνιολογική και ιστορική µατιά στην ανάδυση της Κοινωνίας της 

Πληροφορίας (ΚτΠ) στην Ελλάδα και η µικρο-κοινωνιολογική προσέγγιση στη 

συµπεριφορά του ∆ηµοσίου και των επιχειρήσεων σε ό,τι αφορά την εισαγωγή και 

απορρόφηση των νέων ΤΠΕ. 

  

Ο Ρόλος της Οµάδας 

 

Η Οµάδα Εργασίας Γ1 (ΟΕ Γ1) µε αντικείµενο «Κοινωνία της Πληροφορίας: 

Κοινωνιολογία και Τεχνολογία» έχει έναν ενδιαφέροντα ρόλο στη διεπιστηµονική 

προσέγγιση του θέµατος αυτού στο ελληνικό περιβάλλον. Συγκεκριµένα, η παρούσα 

οµάδα εργασίας εστίασε την προσοχή της στα διαχρονικά χαρακτηριστικά της 

ελληνικής κοινωνίας που στο παρελθόν διευκόλυναν ή επιβράδυναν την εισαγωγή 

παλιότερων τεχνολογιών και στους κρίσιµους παράγοντες που σήµερα χαρακτηρίζουν 

την πρόκληση των ΤΠΕ. 

 

Σκοπός της οµάδας υπήρξε µια πρώτη επαφή και όσµωση της προσέγγισης των 

κοινωνικών επιστηµών µε την προσέγγιση της επιστήµης της Πληροφορικής. Στο 

πλαίσιο αυτό, ορίστηκαν µια σειρά από στόχους-θεµατικές που αφορούν: 
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• Την περιγραφή των γενικών τάσεων και του εθνικού πλαισίου επαφής της 

κοινωνιολογικής µε την τεχνολογική οπτική 

 

• Τη σύνοψη των όψεων του κοινωνικού µετασχηµατισµού της Ελλάδας που 

αφορούν το θέµα της µελέτης 

 

• Την αποτύπωση της τρέχουσας κατάστασης των αντιδράσεων της ελληνικής 

κοινωνίας απέναντι στις ΤΠΕ 

 

• Τον εντοπισµό των βασικών εµποδίων στην περαιτέρω διάδοση των ΤΠΕ 

 

• Τη χαρτογράφηση των παραγωγικών δοµών, καθώς και των «ηγετών» και 

διαµεσολαβητών στην εισαγωγή και ένταξη των τεχνολογιών στο παραγωγικό 

σύστηµα 

 

• Την καταγραφή των αντιδράσεων θεσµών και επιχειρήσεων απέναντι στις 

προκλήσεις των ΤΠΕ 

 

• Την ανίχνευση της κουλτούρας, των διαλέκτων και των κωδίκων που συνοδεύουν 

την εισαγωγή και απορρόφηση των ΤΠΕ 

 

Όλα τα παραπάνω συζητήθηκαν από την Οµάδα Εργασίας, η δοµή και η σύνθεση της 

οποίας παρουσιάζονται αµέσως παρακάτω. 

 

Η σύνθεση της Οµάδας 

Επιστηµονικός Υπεύθυνος:  Γιάννης Βούλγαρης (Αναπληρωτής ∆ιευθυντής, 

Ινστιτούτο Πολιτικής Κοινωνιολογίας, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών)  

 

Rapporteur:   ∆ηµήτρης Α. Σωτηρόπουλος (Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης και 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης του Πανεπιστηµίου Αθηνών) 

 

Τακτικά µέλη: 
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Αγριαντώνη Χριστίνα (Πανεπιστήµιο Θεσσαλίας, Εθνικό `Ιδρυµα Ερευνών)  

Γούσιου Λίνα (Εθνικό ∆ίκτυο `Ερευνας και Τεχνολογίας - Ε∆ΕΤ)  

Ζαµπαρλούκου Στέλλα (Εθνικο Μετσόβειο Πολυτεχνείο -  ΕΜΠ)  

Ιωαννίδης Σταύρος (Πάντειο Πανεπιστήµιο) 

Κάλλας Γιάννης (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών) 

Καρούνος Θεόδωρος (Γεν. ∆ιευθυντής  του Ε∆ΕΤ) 

Λυµπεράκη Αντιγόνη (Πάντειο Πανεπιστήµιο) 

Ματσαγγάνης Μάνος (Πανεπιστήµιο Κρήτης) 

Παναγιωτόπουλος Βασίλης (Εθνικό `Ιδρυµα Ερευνών) 

Σαρτζετάκης Στέλιος (Εθνικό ∆ίκτυο `Ερευνας και Τεχνολογίας) 

Στρατηγάκη Μαρία (Κέντρο Ερευνών Θεµάτων Ισότητας) 

Τζεβελέκου Μαρία (Ινστιτούτο Επεξεργασίας Γλώσσας) 

 

Ειδικοί Σύµβουλοι: 

Γιανναράκης  Γιάννης (In.gr) 

Καραπέτσης Στέφανος (Σύνδεσµος Εταιρειών Πληροφορικής Ελλάδας) 

Λαοπόδης Βασίλης (ΓΓΕΤ) 

Καλογήρου Γιάννης (Ειδ. Γραµµατέας «Κοινωνίας της Πληροφορίας») 

Λαµπρίδη Βάλη (Αξιολογήτρια Ε.Π. ΚτΠ, Lamans) 

Μήτρου Λίλιαν (Αρχη Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων) 

Μπεζανσόν Σίµος (ΥΠΑΝ) 

Πρίφτης Θανάσης (ΥΠΕΘΟ, Ειδ. Γρ. ΚτΠ)  

Τήνιος Πλάτων (Οικονοµολόγος, σύµβουλος Γραφείο πρωθυπουργού) 

 

 
Μέλη:  

Ανδριανέσης Παναγιώτης (εφηµ. «Η Ναυτεµπορική»), Μελίδου Θώµη (περ. 

«Επιλογή»), Αναστασάκος Γιάννης (AGB), Kαρατζάς Κωνσταντίνος (Σύµβουλος 

περιβαλλοντικής πολιτικής – Θεσσαλονίκη), Βασιλειάδου Ελευθερία (ερευνήτρια PhD), 

Χατζηκιάν Γιάννης (Θεσσαλονίκη), Σταυροπούλου Ανθή (Τρίπολη), Μπενέτος 

Γιώργος, Νερατζάκης Σταύρος, Παππάς Παναγιώτης (THE ENGLISH LAB), 

Βαφόπουλος Μιχάλης (ΕΝΑ Χίου-ΙΕΚ Χίου), Γιαννακόπουλος Βασίλης (ΚΕΚ 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟ -  Πύργος Ηλείας), Mιστρή Ελενα (GLOBO  Technologies SA), Bότσης 

Γρηγόρης (ΙΝΤRΑCOM), Μπινόπουλος Στέργιος (INTRACOM), Koνταξής Αθάνασιος 

(KNOWSYS AE), Φλουρής Μύρων (ΜΙCROSOFT HELLAS), Ταζεδάκης Μανούσος 
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(SIEMENS), Φλωράτος Νίκος (EUROPEAN DYNAMICS), ∆ήµου Σπυρίδων (ΟTE 

Consulting), Tραπεζάνογλου Β. (Τράπεζα Πειραιώς), Καληµέρη Κατερίνα (ADACOM 

AE), Γιαννούλης Γιάννης (IDEAL), Mαρκιανίδου Ελπίδα (NETEL ΕΠΕ, WEB-DESIGN), 

Φούρκας Βασίλης (ΑΠΘ, Ερευνητική Μονάδα Χωρικής Ανάπτυξης), Τουµανίδης 

Ελευθέριος (ΤΑΜΕΙΑΚΕΣ - Χαλκίδα), Σκάρκος Χρήστος (∆ηµοτικό Σχολείο Φιλωτίου - 

Νάξος), Αραβαντινός Ηλίας (Research Academic Computer Technology Institute), 

Υάκινθος Χαράλαµπος (Ακαδηµία Εµπορικού Ναυτικού Μακεδονίας), Λεκίδου Μαρία 

(∆ΠΘ - Ξάνθη), Ρηγόπουλος Γιώργος (ΕΜΠ), Γκανάς Ιωάννης (Πανεπιστήµιο 

Ιωαννίνων – Ιωάννινα), Γκανάς Ιωάννης (Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων – Πρέβεζα), 

Αναστασιάδης Παναγιώτης (Πάντειο Πανεπιστήµιο), Σκαρπέλος Γιάννης (Πάντειο 

Πανεπιστήµιο), Μπλάνας Γιώργος (ΤΕΙ Λάρισας), Μονίαρος Γιάννης, Μπακογιάννης 

Σπύρος (ΥΠ.Ε.Π.Θ.), Ανανιάδης Παναγιώτης (ΥΠ.ΕΠ.Θ.), Λάλας Χρήστος (ΥΠ.ΕΠ.Θ.), 

Πουλαστίδης, Φίλιππος (Ινστιτούτο Εργασίας ΓΣΕΕ – Α∆Ε∆Υ), Αθανασόπουλος 

Ανδρέας (Κέντρο Ανάπτυξης και Ψυχοθεραπείας), Πολίτης Τάκης (ΣΕΒ). 

 

 

Οργάνωση των εργασιών  

 

Η Οµάδα πραγµατοποίησε 5 συνεδρίες (στους χώρους του Ε∆ΕΤ, Μεσογείων 56). Πιο 

συγκεκριµένα: 

• 1η Συνεδρίαση (Πέµπτη 25 Απριλίου 2002, 17:00-190:30)  

• 2η Συνεδρίαση (Παρασκευή 17 Μαϊου 2002, 18:00-20:30)  

• 3η Συνεδρίαση (∆ευτέρα 17 Ιουνίου 2002, 18:00-20:30) 

• 4η Συνεδρίαση (Τρίτη 8 Οκτωβρίου 2002, 16:00-18:30) 

• 5η  Συνεδρίαση (Τρίτη 15 Οκτωβρίου 2002, 16:00-18:30) 
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

 

Η Κοινωνία της Πληροφορίας στην Κοινωνική Έρευνα 

 

Οι κοινωνικές επιστήµες και η ιστορία εξετάζουν την τεχνολογία, ξεκινώντας από την 

γενική παραδοχή ότι η σχέση της µε την κοινωνία, τους θεσµούς και την ιστορία είναι 

αµφίδροµη. Ο τεχνολογικός ντετερµινισµός απορρίπτεται: από τη µια µεριά,  οι 

επιπτώσεις της τεχνολογίας διαµεσολαβούνται από το περιβάλλον 

επινόησης και εφαρµογής της. Από την άλλη, η κοινωνία επιδρά στην 

τεχνολογία όχι µόνον ως εξωτερικό περιβάλλον αλλά διαπλαστικά. Ωθεί 

αφετηριακά σε κάποιους τεχνολογικούς δρόµους, αξιοποιεί στοιχεία από αυτούς µε 

ορισµένο τρόπο, υποδέχεται σύµφωνα µε τον τρόπο της, την παράδοση της και τις 

ιδιοµορφίες της κάποιες από τις νέες ΤΠΕ. 

 

Εδώ µας ενδιαφέρει η ενασχόληση των κοινωνικών επιστηµών και της ιστορίας µε 

τον νέο κοινωνικό µετασχηµατισµό, δηλαδή την κοινωνική µεταβολή, που 

νοηµατοδοτείται µε την ανάδυση της ΚτΠ και τη συνάρθρωσή της µε το νέο 

Τεχνολογικό Υπόδειγµα1.  

 

Η ενασχόλησή µας αναπτύχθηκε σε τρία διαφορετικά επίπεδα γενίκευσης: χαµηλό – 

µεσαίο - υψηλό. 

 

Χαµηλό επίπεδο γενίκευσης: Η κοινωνική έρευνα εστιάζεται σε ένα συγκεκριµένο 

περιβάλλον αναζητώντας πώς αλλάζει η εργασία, η εκπαιδευτική διαδικασία, η 

ενηµέρωση, η επιχειρηµατικότητα, κτλ. από την εισαγωγή των ΤΠΕ.  

 

                                                 
1 Το νέο Τεχνολογικό Υπόδειγµα αφορά τόσο την ψηφιοποίηση των µεθόδων παραγωγής - π.χ. 
ψηφιακός έλεγχος της ποσότητας και της ποιότητας της παραγωγής - όσο και την οργάνωση της 
εργασίας - π.χ. δικτυακή σύνδεση των εργαζοµένων µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές (Η/Υ) στο πλαίσιο 
µιας επιχείρησης. Το νέο Υπόδειγµα συνδέεται και µε τη λεγόµενη «νέα οικονοµία». 
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Μεσαίο επίπεδο γενίκευσης: Το ενδιαφέρον της έρευνας εστιάζεται στον τρόπο που 

µεταβάλλονται συγκεκριµένες κοινωνικές και πολιτικές σχέσεις, συγκεκριµένοι θεσµοί, 

αντιλήψεις και συµπεριφορές από την εισαγωγή των ΤΠΕ.  Π.χ. νέα δικαιώµατα και 

νέες ανισότητες, µορφές e-government, λογοκρισία και ελευθερία, ζητήµατα 

copyright και διασφάλισης προσωπικών δεδοµένων, νέες µορφές κοινοτήτων, 

σχηµατισµοί εικονικών ταυτοτήτων, κλπ. 

 

Υψηλό επίπεδο γενίκευσης: Σε αυτό εντάσσονται µακροκοινωνικές και µακροϊστορικές 

θεωρήσεις της µορφής για το πώς αλλάζει η κοινωνία γενικά, η οργάνωση της 

εργασίας, το κράτος, οι νοοτροπίες και το «πνεύµα της εποχής». Θυµίζουµε τις 

σχετικές θεµατολογίες: 

 

• Μετασχηµατισµός της εργασίας και της απασχόλησης: ευέλικτη εξειδίκευση, 

µεταφορντισµός2, δικτυακή επιχείρηση, επιχείριση και µάνατζµεντ που 

στηρίζονται στην γνώση και την πληροφορία. 

 

• Κράτος, θεσµοί και πολιτική: Επίπτωση της παγκοσµιοποίησης στο κράτος – 

έθνος, δικτυακό κράτος που λειτουργεί ως κόµβος µεταξύ τοπικού - εθνικού - 

υπερεθνικού επιπέδου, επιπτώσεις στην πολιτική και τη δηµοκρατία. 

 

• Κοινωνία: µεταβιοµηχανική φάση εξέλιξης της κοινωνίας,  Κοινωνία της 

Πληροφορίας (ΚτΠ), φαινόµενα κοινωνικής πόλωσης, αποκλεισµού και αύξησης 

των ανισοτήτων.  

 

• Πνεύµα της εποχής: Νεωτερικότητα και µετα-νεωτερικότητα (µετα-

µοντερνισµός), πολιτισµικές αλλαγές, επιπτώσεις στις αντιλήψεις και τις 

ταυτότητες. 

 

                                                 
2 Σύστηµα οργάνωσης της παραγωγής, των εργασιακών σχέσεων και των τριµερών σχέσεων κράτους-
εκπαίδευσης-αγοράς εργασίας και κοινωνικής προστασίας που προκύπτει µετά τη σταδιακή έκλειψη 
του «φορντιισµού». Το µετα-φορντικό µοντέλο έχει συνδεθεί µε την ευέλικτη εργασία, την κινητικότητα 
των εργαζοµένων,  την κατ’ οίκον εργασία και τη µερική απαχόληση, καθώς και τη συµπλήρωση της 
δηµόσιας κοινωνικής ασφάλισης και ασφάλισης υγείας µε ιδιωτικά ασφαλιστικά συµβόλαια, στο 
πλαίσιο µικρότερων από ό,τι στο παρελθόν επιχειρηµατικών µονάδων ή/και υπεργολαβιών ή 
ατοµικών συµβάσεων έργου. Το παλιότερο, φορντικό µοντέλο περιλάµβανε, µεταξύ άλλων, 
συγκέντρωση εργατικού δυναµικού κάτω από µια στέγη και οργάνωση αλυσσίδων παραγωγής, 
τριµερές σύστηµα διαπραγµατεύσεων µεταξύ εργοδοτών, εργαζοµένων και κράτους, µαζική 
εκπαίδευση και κατάρτιση του πληθυσµού, µαζική ένταξη των εργαζοµένων σε συνδικάτα και 
ασφαλιστική, υγειονοµική και προνοιακή κάλυψη του πληθυσµού µε εκτεταµένο κράτος πρόνοιας. 
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Γενικές τάσεις και εθνικό πλαίσιο 

 

Σε περιόδους µεγάλων οικονοµικών – κοινωνικών µετασχηµατισµών  η 

κοινωνιολογική ανάλυση βρίσκεται συνήθως µπροστά σε µια διχοστασία. Η µια 

οπτική εστιάζεται στη στάση οµοιογένειας που επιβάλλει στις διάφορες 

χώρες ο µετασχηµατισµός. Αναλύεται η ενιαία λογική του νέου φαινοµένου χωρίς 

να δίνεται βάρος στις ιδιαίτερες συνθήκες µέσα στις οποίες αυτό εκδηλώνεται. Η 

άλλη οπτική στέκεται περισσότερο στα κοινωνικά, θεσµικά, ιστορικά και 

πολιτικά συµφραζόµενα µέσα στα οποία εκδηλώνεται η ενιαία λογική του 

µετασχηµατισµού. 

 

Συνήθως οι παραπάνω δύο διαφορετικές προσεγγίσεις διαδέχονται η µία την άλλη 

στον χρόνο. Αναλυτικά, οι πρώτοι αναλυτές τονίζουν την οµοιοµορφία των 

συνεπειών της ευρείας κοινωνικής µεταβολής, δηλαδή του κοινωνικού 

µετασχηµατισµού, ανεξάρτητα από τις ιδιοµορφίες των κοινωνιών στις οποίες 

επέρχεται η µεταβολή. Οι επόµενοι αναλυτές τείνουν να διαφοροποιούν τα 

συµπεράσµατα των πρώτων. Η επιµονή στην οµοιογένεια προηγείται. Η αναζήτηση 

των ιδιοµορφιών ακολουθεί. Η επιµονή στην οµοιογένεια κυριαρχεί αρχικά, όταν ο 

µετασχηµατισµός είναι εν τω γενάσθαι ή στα πρώτα στάδια, οπότε πρέπει να τονιστεί 

το νέο. Η αναζήτηση των ιδιοµορφιών έρχεται συνήθως λίγο αργότερα όταν ο 

µετασχηµατισµός έχει εµπεδωθεί. 

 

Ο σηµερινός κοινωνικός µετασχηµατισµός που ονοµάζεται µε διάφορους τρόπους 

αλλά έχει στον πυρήνα την ανάδυση της ΚτΠ  ή την Κοινωνία της Γνώσης, βρίσκεται, 

θα λέγαµε, στο τέλος της πρώτης φάσης. Πράγµατι, ως τώρα στην Ελλάδα, η 

προσοχή του δηµόσιου λόγου έχει σταθεί περισσότερο στην πρώτη 

οµογενοποιητική οπτική. Άλλωστε, το θεαµατικό στοιχείο της ΚτΠ είναι ασφαλώς 

οι νέες ΤΠΕ.  Σε αυτό το επίπεδο προφανώς προέχει το στοιχείο της οµοιογένειας του 

φαινοµένου. 

 

Όµως η ΚτΠ, περισσότερο και από τεχνολογία, είναι ακριβώς “κοινωνία”. Και γι΄ 

αυτό, οι νέες ΤΠΕ είναι µόνο η µία όψη του φαινοµένου - µάλιστα ως προς την 
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επιζητούµενη εθνική στρατηγική, η πλέον δεδοµένη και ανελαστική. Η άλλη όψη 

περιλαµβάνει τις κοινωνικές αλλαγές, τις σχέσεις εξουσίας, την κουλτούρα, τις 

διαδικασίες απόφασης, τις δηµόσιες πολιτικές, τις δυνατότητες διάχυσης της σχετικής 

“τεχνογνωσίας” στο κοινωνικό σώµα, την πρόληψη των νέων κοινωνικών 

προβληµάτων και ανισοτήτων που δηµιουργούνται, κ.ά. Εδώ εµφανίζονται κυρίως οι 

ιδιοµορφίες, οι επιτυχείς επιλογές, οι αποτυχίες ή οι καθυστερήσεις κάθε χώρας. 

 

Η πρώτη κρίση της λεγόµενης «νέας οικονοµίας» στις αρχές του εικοστού πρώτου 

αιώνα, αφενός οδήγησε σε ρεαλιστικότερες εκτιµήσεις για τις επιπτώσεις του νέου 

Τεχνολογικού Υποδείγµατος στην οικονοµία και την κοινωνία. Αφετέρου 

τροφοδότησε το ενδιαφέρον για τη δεύτερη οπτική, δηλαδή για την πληρέστερη 

µελέτη των αµοιβαίων σχέσεων τεχνολογίας, κοινωνίας και ιστορίας. 

 

Η συνειδητοποίηση του βάρους των πολιτικών, θεσµικών και πολιτισµικών 

παραγόντων, η σωστή αντιµετώπιση της διαλεκτικής σχέσης «γενικές 

τάσεις – συγκεκριµένο πλαίσιο εφαρµογής», αποτελεί προϋπόθεση για µια 

σωστή επιχειρησιακή εθνική στρατηγική.  

 

 

ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΑΤΙΑ 

Ο κοινωνικός µετασχηµατισµός στην Ελλάδα: Ένα 
συνοπτικό σχήµα  

 

1. Η ιστορική εµπειρία δείχνει ότι η Ελλάδα γενικώς είναι σε θέση να παρακολουθήσει 

τα «κύµατα εκσυγχρονισµού» και τους «µεγάλους µετασχηµατισµούς» που ξεκινούν 

από το εκάστοτε Κέντρο του αναπτυγµένου κόσµου και εξαπλώνονται στις υπόλοιπες 

περιοχές. 

 

Η εµπειρία αυτή είναι απλώς εµπειρία, ούτε «νόµος» ούτε τελεολογία. Η 

προηγούµενη απόδοση δεν εγγυάται την µελλοντική. 
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Γι΄ αυτό, έχει σηµασία να αναλύουµε και να κατανοούµε την εκάστοτε ιστορικά 

συγκεκριµένη υποδοχή και «πρόσληψη» της κάθε φορά νέας τεχνολογίας από την 

ελληνική κοινωνία, καθώς και τη συµµετοχή της Ελλάδας στο επίσης εκάστοτε «κύµα 

εκσυγχρονισµού». Αυτό δεν ισχύει µόνο γιατί ο εκσυγχρονισµός έχει κάθε φορά 

ιδιαίτερες πολιτικές, κοινωνικές και πολιτισµικές όψεις, αλλά και γιατί η ίδια η 

τεχνολογία έχει κάθε φορά την δική της ιδιαίτερη ιστορία και δυναµική. 

 

2. Η προηγούµενη ιστορική εµπειρία µπορεί να αποδοθεί µε το ακόλουθο συνοπτικό 

(και αναγκαστικά απλουστευτικό) ερµηνευτικό σχήµα: 

 

Η Ελλάδα δείχνει ευκολία πρόσληψης και δεκτικότητα στον εκσυγχρονισµό. 

όµως συναντά δυσκολίες στην αφοµοίωση και την εµβάθυνσή του. 

 

Η αυτοδύναµη καινοτοµική δυναµική παραµένει χαµηλή και έτσι στο επόµενο κύµα η 

ελληνική κοινωνία καταβάλλει περισσότερο «κόπο» και αυξηµένο κόστος, δαπανά 

«ιστορικό χρόνο» ώσπου να κατανοήσει τη νέα δυναµική και τη λογική της και 

δυσκολεύεται ιδιαίτερα να ενσωµατώσει τις πιο απαιτητικές οργανωτικές και 

γνωσιακές όψεις του εκσυγχρονισµού. Η «εισαγωγή» αποδεικνύεται εύκολη στις 

απλές τεχνολογίες που αφορούν κυρίως στην κατανάλωση και στις απλές µορφές 

παραγωγής. 

 

3. Στο πλαίσιο του προηγούµενου ερµηνευτικού σχήµατος, η κάθε περίοδος 

κοινωνικού µετασχηµατισµού στην ελληνική ιστορία απαιτεί προφανώς µια 

συγκεκριµένη και διαφοροποιηµένη ανάλυση. Κεντρικά κάθε φορά ζητήµατα είναι οι 

διαδικασίες και τα προβλήµατα «εισαγωγής» του συγκεκριµένου εκσυγχρονιστικού 

κύµατος, οι τρόποι και τα αποτελέσµατα της ενσωµάτωσής τους στην ελληνική 

κοινωνία, ο ρόλος των κοινωνικών τάξεων και οµάδων, οι ευνοϊκές ωθήσεις όπως 

επίσης και οι αντιστάσεις ή απλώς οι δυσκολίες που συναντά ο εκσυγχρονισµός.  

 

Η ίδια ιστορική – κοινωνιολογική οπτική θα πρέπει να φωτίσει και το παρόν κύµα 

κοινωνικού µετασχηµατισµού που σηµατοδοτείται µε την ανάδυση της ΚτΠ. Θα 

πρέπει επίσης να µην ξεχαστούν δύο χρήσιµες µεθοδολογικές υποδείξεις που 

βγαίνουν ως συµπεράσµατα από την προηγούµενη ιστορική εµπειρία. Οι υποδείξεις 

αυτές είναι οι εξής: 
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1. Η έρευνα του εκσυγχρονισµού και του κοινωνικού µετασχηµατισµού 

οφείλει να αποφεύγει µια διχοτοµική ανάλυση. Οφείλει επίσης να 

µην απολυτοποιεί διχοτοµικούς κώδικες τύπου εκσυγχρονισµός / 

καθυστέρηση, δυναµικά / αναχρονιστικά στοιχεία. 

 

Αντίθετα, θα συλλάβει καλύτερα τις πραγµατικές διαδικασίες αν εµµένει στις 

«αποχρώσεις» και στις αντιφάσεις. Αν αναδεικνύει τους περιορισµούς των 

εκσυγχρονιστικών τάσεων και δυνάµεων. Αν επισηµαίνει τις «υπόγειες» 

εκσυγχρονιστικές τάσεις που διατρέχουν το τµήµα εκείνο της κοινωνίας και της 

οικονοµίας που χαρακτηρίζεται «παραδοσιακό». 

 

2. Ο εκσυγχρονισµός και κοινωνικός µετασχηµατισµός είναι διαδικασίες  

βαθύτατα πολιτικές και ιστορικές. Εποµένως η κατανόησή τους  

απαιτεί την υπέρβαση µιας οικονοµιστικής και τεχνολογικά  

ντετερµινιστικής προσέγγισης. 

 

 

ΜΑΚΡΟ – ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ ΟΠΤΙΚΗ 

Κοινωνία της Πληροφορίας στην Ελλάδα: Βασικά 
χαρακτηριστικά στη φάση γέννησης.  

 

Επειδή η εισαγωγή των ΤΠΕ στην Ελλάδα βρίσκεται σε αρχικό στάδιο, µπορούµε να 

δούµε ευκρινέστερα ορισµένα χαρακτηριστικά που προσλαµβάνει η ΚτΠ στην 

Ελλάδα. Η επισήµανση του τρόπου µε τον οποίο η κοινωνία µας τείνει λίγο – πολύ 

αυθόρµητα να προσαρµοστεί στη νέα εποχή, έχει ιδιαίτερη σηµασία προκειµένου να 

σχεδιαστούν οι δηµόσιες πολιτικές και οι κεντρικοί ρυθµιστικοί εξισορροπητικοί 

µηχανισµοί. 

   

Τα στατιστικά στοιχεία που αφορούν στην ανάπτυξη της ΚτΠ στις διάφορες χώρες είναι 

λίγα και συχνά επισφαλή. Εντούτοις µπορεί να συναχθεί µια συνολική εικόνα.  
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• Η Ελλάδα βρίσκεται στην τελευταία θέση της Ε.Ε. καταγράφοντας σηµαντική 

καθυστέρηση σε όλους τους δείκτες, εκτός της παραδοσιακής και της κινητής 

τηλεφωνίας. Το χάσµα από τον ευρωπαϊκό µέσο όρο γίνεται µεγαλύτερο όσο 

πηγαίνουµε σε πιο εξελιγµένες µορφές και τεχνολογίες, ενώ µικραίνει σε 

απλούστερες ή “παραδοσιακές” υποδοµές (π.χ. τηλεφωνικές γραµµές). 

 

• Η καθυστέρηση αυτή είναι περισσότερο εµφανής µάλλον στην Πληροφορική 

παρά στις επικοινωνίες. 

 

• Η Ελλάδα καθυστερεί στις υποδοµές (παρά τις πρόσφατες βελτιώσεις). Επίσης οι 

υποδοµές κοστίζουν ακριβότερα. Το κόστος των υπηρεσιών παραµένει ιδιαίτερα 

υψηλό.  

 

• Η βασική προωθητική δύναµη της ΚτΠ τόσο από την πλευρά της προσφοράς όσο 

και της ζήτησης είναι ο ιδιωτικός τοµέας. Αντίθετα, ο δηµόσιος τοµέας υστερεί ως 

προµηθευτής ψηφιοποιηµένων στοιχείων, ως παροχέας αναπτυγµένων ιδίως 

εφαρµογών και ως “καταναλωτής”. 

 

• Και ο ιδιωτικός όµως τοµέας, ιδίως στον κλάδο της Πληροφορικής, εκδηλώνει 

µεγάλες αδυναµίες, µεγάλη εξάρτηση από τις δηµόσιες χρηµατοδοτήσεις. 

Κινδυνεύει να χάσει τα δυναµισµό του γιατί στηρίχτηκε στις εξαγγελίες του 

∆ηµοσίου για έργα Πληροφορικής. Οι εταιρείες του κλάδου επένδυσαν σε 

µηχανήµατα και προγράµµατα και προσέλαβαν προσωπικό µε την προσοκία 

ανάληψης τέτοιων έργων. Στο βαθµό που οι προσδοκίες τους δεν 

επαληθεύτηκαν, οι επιχειρήσεις του κλάδου υπέστησαν το σχετικό κόστος.  

 

• Η ΚτΠ ωθείται περισσότερο από την κατανάλωση, αν και σηµειώνονται πρόοδοι 

και από τη µεριά της παραγωγής. Η ιδιωτική κατανάλωση αποτελεί τον βασικό 

παράγοντα  διαµόρφωσης του προφίλ της ΚτΠ. Εξασφαλίζει ευρεία διάδοση 

απλών υποδοµών (π.χ. τηλέφωνα, κινητό) και υστερεί σε ποιοτικά εξελιγµένες 

υποδοµές και χρήσεις, αν και εµφανίζει ταχεία αύξηση τα τελευταία δύο χρόνια 

(π.χ. Η/Υ, Internet). 

 

• Οι µεγάλες επιχειρήσεις (άνω των 10 εργαζοµένων) είναι ο κατεξοχήν µοχλός 

διάδοσης των ΤΠΕ. Η αναλογία των Η/Υ στις επιχειρήσεις σε αυτές έναντι των 
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µικρότερων και των νοικοκυριών είναι αισθητά υπέρ των πρώτων, ενώ στις άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες υπάρχει ισορροπία στην κατανοµή. Όµως, η χρήση των Η/Υ 

που κάνουν οι επιχειρήσεις είναι πριν απ΄ όλα “εσωστρεφής”. Τούτο συνδέεται µε 

το ότι λείπουν (ή δεν έχουν γίνει επαρκώς κατανοητά) τα προφανή 

επιχειρηµατικά οφέλη της Πληροφορικής για τις παραδοσιακές επιχειρήσεις. 

Συνδέεται επίσης µε το ότι δεν υπάρχει ακόµα προβλεπτό ευνοϊκό περιβάλλον 

συνεργασίας των επιχειρήσεων Πληροφορικής µε το εξωτερικό τους περιβάλλον 

(π.χ. µε το ∆ηµόσιο, µε άλλες επιχειρήσεις, κλπ).  

 

• Η µείζων καθυστέρηση στην ανάπτυξη της ελληνικής ΚτΠ αφορά στην ελλιπή 

µέχρι πρόσφατα ειδική εκπαίδευση, την άγνοια ή ακόµα και την τεχνοφοβία. Στη 

συνέχεια αυτής εδώ της µελέτης, θα τονισθεί ότι αυτές είναι οι αφετηρίες των 

περισσότερων προβληµάτων.  

 

Όπως θα σηµειώσουµε πιο κάτω, η εικόνα αυτή θυµίζει αρκετά εθνικά 

χαρακτηριστικά που παρουσιάστηκαν στην Ελλάδα της βιοµηχανικής εποχής. 

  

Σε κάθε περίπτωση, µε βάση τις προηγούµενες κοινωνιολογικές και ιστορικές 

προσεγγίσεις αντιµετωπίζονται ορισµένα βασικά ζητήµατα της ΚτΠ στην Ελλάδα, 

όπως εντοπίστηκανι από τους ειδήµονες µέσω της διαδικασίας διαβούλευσης στο 

πλαίσιο της έρευνάς µας. Στη συνέχεια αυτού του κειµένου, τα πορίσµατα 

παρουσιάζονται ταξινοµηµένα σε ενότητες που η σηµασία τους προέκυψε από τις 

ίδιες τις συνεντεύξεις και τις συζητήσεις. Πρόθεσή µας δεν ήταν ούτε είναι να 

καλυφθούν όλα τα θέµατα ή τα προβλήµατα, αλλά να αναδειχθούν πεδία στα οποία η 

κοινωνική έρευνα και η τεχνολογική οπτική µπορούν να συνεργαστούν και να 

προσφέρουν µια πληρέστερη γνώση στους ενδιαφερόµενους επιστήµονες, 

επιχειρηµατίες και διαµορφωτές πολιτικής. 
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ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ 

Τα δίκτυα 

 

Τα δίκτυα αποτελούν την κατ΄ εξοχήν υποδοµή της ΚτΠ, η οποία αποκαλείται και 

«∆ικτυακή Κοινωνία». Η σχέση µε τα δίκτυα, η δυνατότητα σύνδεσης και 

επικοινωνίας καθορίζουν και θα καθορίσουν τις παραγωγικές, γνωσιακές και 

πολιτισµικές δυνατότητες των επιχειρήσεων, των κρατών, των περιφερειών και των 

ατόµων. Στην Ελλάδα η ανάτπυξη των δικτύων βρίσκεται στην αρχική φάση 

και εκκρεµούν ακόµα σηµαντικές αποφάσεις και επιλογές τεχνολογικού – 

οικονοµικού χαρακτήρα, οι οποίες όµως θα προκαθορίσουν σε µεγάλο βαθµό την 

κοινωνική και περιφερειακή δυναµική. 

 

Η ιστορική επιστήµη  και η κοινωνιολογία µπορούν να αποβούν χρήσιµες στην 

ανάδειξη και στη συνειδητοποίηση των µεταβλητών που επηρεάζουν την ανάπτυξη 

των δικτύων. 

 

Πράγµατι, µία από τις ενδιαφέρουσες στιγµές των συζητήσεων κατά τη φάση της 

διαβούλευσης για την έρευνά µας υπήρξε η ανταλλαγή εµπειριών και 

προβληµατισµών µεταξύ των ιστορικών και των ειδικών των δικτύων. Η ανταλλαγή 

αυτή είχε σαν αφετηρία την εµπειρία από την ιστορία της κατασκευής προηγούµενων 

ελληνικών εθνικών δικτύων, όπως το οδικό, το υδρευτικό, το σιδηροδροµικό και το 

ηλεκτρικό. 

 

Από τη διαβούλευση αυτή είναι χρήσιµο να καταγραφούν οι ακόλουθες «µεταβλητές» 

που ιστορικά καθόρισαν την ανάπτυξη των εθνικών δικτύων. 

 

Η λογική της ανάπτυξης των δικτύων. Κατά κανόνα, η ανάπτυξη των δικτύων 

αντιµετωπίζεται σαν ένα τεχνολογικό – οικονοµικό πρόβληµα. Ως εκ τούτου, οι 

σχεδιασµοί γίνονται µόνο µε τους αντίστοιχους όρους: οικονοµική αποδοτικότητα, 

υπολογισµός επέκτασης και δυναµικότητας µε βάση µια υποτιθέµενη οικονοµική – 

παραγωγική ζήτηση, κ.ο.κ.  Η ιστορική ωστόσο εµπειρία έχει δείξει ότι η 

ανάπτυξη των δικτύων δεν ακολουθεί µόνο την λογική του «εµπορίου» ή 
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της οικονοµικής αποδοτικότητας. Είτε από την αρχή είτε στην πορεία, η 

ανάπτυξή τους διαµορφώνεται σε σηµαντικό βαθµό και από εθνικούς, 

γεωπολιτικούς, πολιτικούς και  πολιτισµικούς παράγοντες. Καθοριστικός 

παράγοντας υπήρξε η ισχύς των τοπικών συµφερόντων, οι τοπικές πιέσεις 

προκειµένου οι περιφέρειες και οι κοινότητες να ενταχθούν στο ∆ίκτυο ακόµα και αν 

αυτό δεν προέκυπτε από τις καθαρά «παραγωγικές» ανάγκες. Λόγοι κύρους, φόβου 

αποκλεισµού από το µέλλον, κ.ά., άσκησαν ιδιαίτερη επίδραση στη µορφολογία των 

δικτύων. 

 

Η πολυπαραγοντική ζήτηση. Εξ αιτίας της προηγούµενης «λογικής ανάπτυξης», ο 

υπολογισµός των  αναγκών, η ζήτηση και η κατανοµή των δικτύων αποκτά µια 

πρόσθετη αφετηριακή απροσδιοριστία. Από τη στιγµή που η ζήτηση διαµορφώνεται 

από πολλούς παράγοντες και από διαφορετικές σκοπιµότητες γίνεται περισσότερο 

επισφαλής ο υπολογισµός του ρυθµού αύξησης της ζήτησης και εποµένως η 

κατασκευή των δικτύων εθνικής εµβέλειας. Το πρόβληµα βεβαίως είναι εξαιρετικά 

σοβαρό για τους πολιτικούς υπεύθυνους που θα αποφασίσουν τα αρχικά ιδίως στάδια 

και τη µορφολογία των νέων δικτύων. Ειδικά στη σηµερινή ΚτΠ τέτοιες κρίσιµες 

επιλογές αφορούν π.χ. στην ανάπτυξη των ευρυζωνικών δικτύων, καθώς και στα 

µεγέθη και την «υπολογιστική» δύναµη που χρειάζεται η Ελλάδα για να έχει 

πρόσβαση στα νέα δίκτυα. 

 

Η γεωπολιτική και οι «οµάδες πίεσης». Η ανάπτυξη των δικτύων επιφέρει σηµαντικές 

αλλαγές στην γεωγραφική κατανοµή των παραγωγικών, οικονοµικών, µορφωτικών, 

κοινωνικών και πολιτικών συσχετισµών. ∆ηµιουργούν νέες δυνατότητες, αλλά και 

αποκλεισµούς ή υποβαθµίσεις χωρών, περιφερειών και ατόµων. Στην αρχική φάση η 

σηµασία της πρόσβασης γίνεται αντιληπτή από τους πιο δυναµικούς παράγοντες της 

οικονοµικής – κοινωνικής ζωής. Βαθµιαία όµως η συνειδητοποίηση εξαπλώνεται και 

ταυτόχρονα πολλαπλασιάζονται οι ενδιαφερόµενες «οµάδες πίεσης» που ζητούν να 

έχουν λόγο στη µορφολογία και στους ρυθµούς ανάπτυξης των δικτύων. 

 

∆ηµόσιο και ιδιωτικό.  Η κατασκευή και η ανάπτυξη των εθνικών δικτύων 

κινητοποίησε τόσο το δηµόσιο όσο και τον ιδιωτικό τοµέα. Η σχέση κράτους και 

αγοράς µεταβλήθηκε µέσα στο χρόνο, φάσεις ιδιωτικοποίησης και κρατικοποίησης 

εναλλάχτηκαν µέσα στον χρόνο. Το συγκεκριµένο «µείγµα» δηµόσιου – ιδιωτικού 

καθορίστηκε όχι µόνο από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του έργου, αλλά και από τη 
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συνείδηση που διαµορφώθηκε για τον κοινωνικό ή όχι χαρακτήρα του αγαθού, από 

το συσχετισµό που υπήρχε µεταξύ ιδιωτικού και δηµόσιου τοµέα σε επίπεδο 

τεχνογνωσίας. 

 

Νέα δηµόσια αγαθά και κοινωνικά δικαιώµατα. Η ανάπτυξη των εθνικών δικτύων 

κατά κανόνα µετέτρεψε τα προϊόντα που παρήγαγε ή διένειµε (δηµόσιες 

συγκοινωνίες, νερό, ηλεκτρικό) από ιδιωτικό σε δηµόσιο αγαθό. Το δηµόσιο αγαθό 

µεταφράστηκε σε νέο κοινωνικό δικαίωµα. ∆ηλαδή, σε ένα νέο ελάχιστο κοινωνικό 

περιβάλλον διαβίωσης στο οποίο η Πολιτεία όφειλε να ανταποκριθεί.  

 

 

Τα Νέα ∆ίκτυα Τηλεµατικής 
 

Κάθε δίκτυο έχει τα δικά του χαρακτηριστικά και αναπτύσσεται µέσα στη δική του 

ιστορική συγκυρία. Έτσι, τα δίκτυα της ΚτΠ που σήµερα αναπτύσσονται θα 

καθοριστούν από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που θα λάβουν οι προηγούµενες 

«µεταβλητές», όπως και πολλές άλλες που δεν αποτέλεσαν αντικείµενο αναφοράς σε 

αυτή τη µελέτη. 

 

Ορισµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των Εθνικών ∆ικτύων Πληροφορικής που 

συζητήθηκαν είναι τα ακόλουθα: 

 

Ο βασικός κορµός τους αποτελεί από την αρχή τµήµα µιας παγκόσµιας, υπερεθνικής 

ή ευρωπαϊκής δικτύωσης. Οι ανάγκες στις οποίες πρέπει να ανταποκριθούν 

προσδιορίζονται από την ευρύτερη αυτή διάσταση. Ο σχεδιασµός τους οφείλει από 

την αρχή να περιλάβει την υπερεθνική προσφορά και ζήτηση και τις γεωπολιτικές 

αλλαγές. Ιδιαίτερο βάρος έχουν οι αναγκαιότητες που πηγάζουν από την Ευρωπαϊκή 

Ολοκλήρωση. 

 

Η ανάπτυξη των σηµερινών δικτύων γίνεται σε ένα κλίµα ιδιωτικοποιήσεων. Αυτό 

όµως επιβάλλει στο ∆ηµόσιο αυξηµένες ρυθµιστικές ευθύνες, επιτακτικές στρατηγικές 

επιλογές, χωρίς να αποκλείει και ανάληψη επενδυτικών πρωτοβουλιών σε συνεργασία 

µε τον ιδιωτικό τοµέα. 
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Η ανάγκη εθνικής στρατηγικής είναι αυξηµένη γιατί η Ελλάδα αυτή τη φορά πληρώνει 

το κόστος της νέας τεχνολογίας ήδη από την αρχική φάση. Αντίθετα, στο παρελθόν 

«εισήγαγε» τις νέες τεχνολογίες µε καθυστέρηση και όταν αυτές ήταν πιά 

εµπεδωµένες στις αναπτυγµένες χώρες, άρα παρουσίαζαν µεγαλύτερες βεβαιότητες. 

Τώρα η έγκαιρη «εισαγωγή» αυξάνει και τα ρίσκα (βλέπε προβλήµατα «νέας 

οικονοµίας»). 

 

Το δικαίωµα στην πρόσβαση στα δίκτυα Πληροφορικής θα είναι προφανώς το νέο 

δηµόσιο αγαθό που η Πολιτεία πρέπει να προσφέρει και το κοινωνικό δικαίωµα που οι 

πολίτες θα διεκδικήσουν. 

 

Ιδιαίτερο πρόβληµα αποτελεί η µείωση των περιφερειακών ανισοτήτων κατά τη φάση 

ανάπτυξης της ΚτΠ στην Ελλάδα, δεδοµένου ότι µεγάλα τµήµατα της χώρας δεν 

έχουν την αφετηριακή «αυτοδύναµη ώθηση» που χρειάζεται για να συµµετάσχουν 

στα εθνικά δίκτυα. 

 

Παρ΄ ότι σήµερα η «από τα κάτω» ζήτηση για πρόσβαση στα δίκτυα είναι 

περιορισµένη και συγκεντρωµένη µόνο στις µεγάλες πόλεις και στον άξονα Αθήνα – 

Θεσσαλονίκη, εκτιµάται ότι η ζήτηση αυτή θα αναπτυχθεί γρήγορα ως «πολιτικό» 

αίτηµα πόλεων και περιφερειών που θα αισθανθούν ότι αποκλείονται. `Ισως 

επαναληφθεί δηλαδή το ιστορικό προηγούµενο των παλιότερων εθνικών δικτύων στο 

οποίο αναφερθήκαµε. Η ζήτηση δεν θα ακολουθήσει µόνο ή τόσο τη λογική της 

οικονοµικής αποδοτικότητας, αλλά θα ενισχυθεί από την λογική του κοινωνικού 

δικαιώµατος και της πολιτικής πίεσης. 

 

 

 

Οι επιχειρήσεις και η αναπροσαρµογή 
 

Η νέα τεχνολογική επανάσταση της πληροφορίας διαπερνά και συµπαρασύρει όλους 

τους τοµείς και όλους τους κλάδους της οικονοµίας. Η αναπροσαρµογή δεν αφορά 

µόνο στις υπηρεσίες και γι΄ αυτό άλλωστε η ΚτΠ δεν µπορεί να θεωρηθεί «κοινωνία 

των υπηρεσιών», όπως οι κοινωνίες που είχαν προκύψει κατά τη µετα-βιοµηχανική 

εποχή στη ∆υτική Ευρώπη και τη Βόρεια Αµερική. Οι επιχειρήσεις αναπροσαρµόζουν 

(ή καλούνται να αναπροσαρµόσουν) τις οργανωτικές δοµές, τις στρατηγικές και τη 
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δοµή τους σε συνάρτηση µε τις ΤΠΕ, ανεξάρτητα από την ιδιαίτερη θέση τους στην 

παραγωγή. 

 

Η αναπροσαρµογή επιβάλλεται ανεξαρτήτως µεγέθους επιχειρήσεων. Τόσο οι µεγάλες 

όσο και οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) ωθούνται στην αναδιάρθρωση και 

τον εκσυγχρονισµό. Η διεθνής έρευνα έχει αµφισβητήσει τις απόψεις που θέλουν το 

νέο Τεχνολογικό Υπόδειγµα να ευνοεί τη µικρή ή τη µεγάλη διάσταση των 

επιχειρήσεων. 

 

Η δοµική αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων άρχισε πριν την Πληροφορική 

Επανάσταση και πήγασε από την αλλαγή της φάσης του διεθνούς καπιταλιστικού 

συστήµατος στη δεκαετία του ΄70. Στην πορεία όµως συναντήθηκε και 

αλληλοενισχύθηκε από το νέο Τεχνολογικό Υπόδειγµα (βλ. παραπάνω υποσηµείωση 

1). Στην Ελλάδα η διαδικασία αυτή εκδηλώνεται κυρίως στη δεκαετία του ’90. 

 

Οι αναδιαρθρώσεις αυτές έχουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά: 

 

• Αναζήτηση της ευελιξίας στην παραγωγή, στη διαχείριση και στο 

«µάρκετινγκ». Εξασφάλιση των όρων συνεχούς προσαρµογής στις 

µεταβαλλόµενες οικονοµικές, τεχνολογικές, πολιτικές και πολιτισµικές 

συνθήκες που επηρεάζουν την επιχείρηση. 

 

• Ανασχεδιασµό της εργασιακής διαδικασίας, γεγονός που συχνά συνδέθηκε µε 

τη µείωση του προσωπικού και µε επιλογές µείωσης του κόστους παραγωγής. 

 

• Νέες σχέσεις µε το χρηµατιστικό κεφάλαιο και το τραπεζικό σύστηµα. 

 

• Προσπάθεια ανοίγµατος στις διεθνείς αγορές και στην παγκόσµια οικονοµία. 

 

• Πολυδιάστατες συνεργασίες (έξω- και ενδο-εταιρικές) παράλληλα µε την 

όξυνση του ανταγωνισµού. 

 

• Πολυεπίπεδη δικτύωση που µπορεί να αφορά στις προµήθειες, στην 

παραγωγική διαδικασία, στους πελάτες, κ.ο.κ. 
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Οι τάσεις αυτές ερευνώνται από την οικονοµική επιστήµη, τους ειδικούς των 

εργασιακών και βιοµηχανικών σχέσεων, καθώς επίσης και από τους κοινωνιολόγους 

της οικονοµίας. Όσοι ασπάζονται τη νεοκλασική οικονοµική θεωρία ή τις διάφορες 

νέες εκδοχές της “modernization theory”3 εµµένουν στην ενιαία οµογενοποιητική 

λογική που η αγορά επιβάλλει στις αναδιαρθρώσεις. Αντίθετα, οι υποστηρικτές άλλων 

προσεγγίσεων (οι ερευνητές της πολιτικής οικονοµίας, οι πολιτικοί και κοινωνικοί 

αναλυτές που εκκινούν από το θεωρητικό πλαίσιο θεσµικών και πολιτισµικών 

θεωριών και κατά κανόνα οι ιστορικοί) αναδεικνύουν τη σηµασία των εθνικών ή 

περιφερειακών χαρακτηριστικών. Σύµφωνα µε αυτούς, οι δράσεις των οικονοµικών 

παραγόντων δεν εκτυλίσσονται σε συνθήκες κοινωνικού κενού µε βάση µια καθαρή 

«αγοραία λογική». Αντίθετα, επηρεάζονται καθοριστικά από το κοινωνικό, 

πολιτισµικό, θεσµικό - πολιτικό και ιστορικό περιβάλλον εντός του οποίου δρουν. 

Επιπλέον, ο ίδιος ο οικονοµικός ορθολογισµός εµποτίζεται και διαµεσολαβείται από τις 

συγκεκριµένες ιδιαίτερες κοινωνικές, πολιτισµικές και πολιτικές συνθήκες στις οποίες 

εκδηλώνεται. Γι΄ αυτό παρουσιάζονται εθνικά ή περιφερειακά µοντέλα τα οποία 

ερευνώνται µε τη συγκριτική µέθοδο. 

 

Με αυτά τα δεδοµένα, στη διαδικασία της διαβούλευσης για τη µελέτη µας τονίστηκε 

ότι, προκειµένου να κατανοηθούν καλύτερα η διαδικασία αναδιάρθρωση των 

επιχειρήσεων και η αξιοποίηση εκ µέρους τους των ΤΠΕ, είναι απαραίτητη η µελέτη 

των θεσµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών «µεταβλητών» του προβλήµατος. 

Μεταξύ αυτών θεωρήθηκαν ιδιαίτερα σηµαντικές οι εξής: 

 

• Τα επιχειρηµατικά - οικονοµικά – κοινωνικά δίκτυα µέσα στα οποία δρα η 

επιχείρηση (ή οι διάφοροι τύποι επιχειρήσεων). 

 

• Η σχέση κράτους –  χρηµατιστικών και τραπεζικών θεσµών - επιχειρήσεων ή 

δηµόσιων πολιτικών και επιχειρήσεων. 

 

• Οι εργασιακές σχέσεις και πρακτικές ανάλογα µε το µέγεθος και τον τύπο των 

επιχειρήσεων. 

 

                                                 
3 Αγγλοσαξονική κοινωνιολογική θεωρία της δεκαετίας του 1950 και του 1960 η οποία προέβλεπε τη 
γραµµική, εξελικτική µετάβαση των παραδοσιακών και λιγότερο αναπτυγµένων κοινωνιών από το 
παραδοσιακό στο σύγχρονο στάδιο ανάπτυξης, δηλαδή προέβλεπε το σταδιακό εκσυγχρονισµό τους.  
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• Οι µεταβολές στην απασχόληση και στη σύνθεση του εργατικού δυναµικού  

 

• Η επιχειρηµατική κουλούρα και ιδίως οι διαφορετικές επιχειρηµατικές 

κουλτούρες ανάλογα µε τον τύπο των επιχειρήσεων ή τη µορφή της 

ιδιοκτησίας. 

 

• Η σχέση επιχειρηµατικότητας και οικογένειας, ιδίως στην περίπτωση των πολύ 

µικρών επιχειρήσεων. 

 

Είναι προφανές ότι οι ανωτέρω «µεταβλητές» είναι κλασικές στην θεωρία και την 

ανάλυση της οικονοµίας και των επιχειρήσεων. Αυτό που εδώ τονίζεται είναι η 

ανάγκη να µελετηθούν σε βάθος, από διαφορετικές επιστηµονικές οπτικές και κυρίως 

εστιάζοντας στις στρατηγικές τεχνολογικής ανανέωσης και επιχειρηµατικής 

αναδιάρθρωσης. 

 

 

Οι Επιχειρήσεις Πληροφορικής 
 

Μεταξύ όλων των επιχειρήσεων, εκείνες που δραστηριοποιούνται στον χώρο της 

Πληροφορικής και των Τηλεπικοινωνιών βρίσκονται εξ αντικειµένου στην αιχµή του 

νέου Τεχνολογικού Υποδείγµατος. Όπως είναι γνωστό, οι επιχειρήσεις στους δύο 

κλάδους διαφέρουν ριζικά. Στην Πληροφορική δραστηριοποιούνται πολλές µικρές 

κατά κανόνα επιχειρήσεις, ενώ στις τηλεπικοινωνίες λίγες, µεγάλες ολιγοπωλιακές 

επιχειρήσεις. 

 

Επειδή οι Τηλεπικοινωνίες έχουν γίνει αντικείµενο πολλών µελετών, το ενδιαφέρον 

της παρούσας έρευνας επικεντρώθηκε στα χαρακτηριστικά του κλάδου 

Πληροφορικής. Κατά τη διαδικασία διαβούλευσης, ελήφθη υπόψη η ιδιαίτερα 

δυσµενής συγκυρία που διερχόταν ο κλάδος λόγω αφενός της εγχώριας 

χρηµατιστηριακής «φούσκας» και της διεθνούς καχυποψίας που διαδέχτηκε τις 

µεγάλες προσδοκίες τις οι οποίες είχαν δηµιουργήσει οι κλάδοι της «νέας οικονοµίας», 

αφετέρου λόγω των καθυστερήσεων των προγραµµάτων του Γ’ ΚΠΣ. Όµως επιδίωξή 

µας ήταν να σταθούµε περισσότερο στα σταθερότερα δοµικά χαρακτηριστικά του 

κλάδου της Πληροφορικής. 
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Αντιµετωπίζοντας το ζήτηµα από την σκοπιά της ιστορικής εθνικής εµπειρίας 

επισηµάνθηκαν ιδιαίτερα οι επαναλήψεις ορισµένων χαρακτηριστικών που 

παρουσιάστηκαν στις περιόδους εκβιοµηχάνισης της χώρας. Το γεγονός αυτό µπορεί 

να αποδειχτεί χρήσιµο στους αρµόδιους για τη χάραξη της σχετικής δηµόσιας 

πολιτικής. Οι επαναλήψεις αυτές αναφέρονται στα µεγέθη και στην 

ανταγωνιστικότητα του κλάδου, στη σχέση του µε την εθνική αγορά και µε το 

Κράτος. 

 

• Η ανάπτυξη του κλάδου της Πληροφορικής απέχει πολύ από το να αποτελεί 

σήµερα έναν δυναµικό, ανταγωνιστικό κλάδο, υψηλής προστιθέµενης αξίας. Η 

καθυστέρηση δεν αφορά τόσο το ρυθµό ίδρυσης νέων επιχειρήσεων ή την 

εισαγωγή και χρήση των τελευταίων εξελίξεων στην Πληροφορική, αλλά τη 

διείσδυση των ΤΠΕ στη σύγχρονη ελληνική οικονοµία και κοινωνία. ∆ηλαδή το 

πρόβληµα της καθυστέρησης, σε όποιον βαθµό υφίσταται, αφορά τη 

συνάρθρωση του κλάδου της Πληροφορικής µε τους υπόλοιπους παραγωγικούς 

κλάδους του ιδιωτικού τοµέα και µε το ∆ηµόσιο. Η κατάσταση αυτή θυµίζει 

κάπως τη διαδικασία της διάχυτης αρχικής µικρο- εκβιοµηχάνισης στο γύρισµα 

του 19ου αιώνα ή τα µοντέλα «ύστερης – ύστερης ανάπτυξης» που έχει 

χρησιµοποιήσει η ιστορική κοινωνιολογία για να περιγράψει της εκβιοµηχάνιση 

χωρών της λεγόµενης ηµιπεριφέρειας του Καπιταλισµού4. 

 

• Οι επιχειρήσεις Πληροφορικής παρουσιάζουν µικρό δυναµισµό και 

ανταγωνιστικότητα για τα δεδοµένα της διεθνούς αγοράς. Ελάχιστες είναι οι 

περιπτώσεις επιχειρήσεων οι οποίες µπόρεσαν αυτοδυνάµως να σταθούν 

ανταγωνιστικά στη διεθνή αγορά. Κατά κανόνα οι ελληνικές εταιρείες 

περιορίζονται στην αντιγραφή ξένων εµπειριών χωρίς ιδιαίτερη εθνική 

προστιθέµενη αξία. Ο ιδιωτικός τοµέας Πληροφορικής κινδυνεύει να µην φτάσει 

το «κατάλληλο µέγεθος» που χρειάζεται προκειµένου να λειτουργήσει 

αυτοδύναµα και ανταγωνιστικά. 

 

                                                 
4 Η θεωρία του παγκόσµιου καπιταλιστικού συστήµατος είναι µια µετεξέλιξης της κοινωνιολογικής 
θεωρίας της εξάρτησης, η οποία απέρριπτε τη θεωρία του εκσυγχρονισµού (“modernization theory”, 
βλ. παραπάνω υποσηµείωση 3). Σύµφωνα µε τη θεωρία του παγκόσµιου καπιταλιστικού συστήµατος, 
η παγκόσµια οικονοµία χωρίζεται στο κέντρο (στον πυρήνα του καπιταλισµού, ΗΠΑ. Ηνωµέννο 
Βασίλειο, κ.ά.), την περιφέρεια (τον Τρίτο Κόσµο) και την ηµιπεριφέρεια που βρίσκεται µεταξύ των 
δύο.  Από ορισµένους αναλυτές, η Ελλάδα τοποθετείται στην καπιταλιστική ηµιπεριφέρεια. 
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• Οι επιχειρήσεις Πληροφορικής δεν µπορούν, προς το παρόν τουλάχιστον, να 

αναπληρώσουν αυτές τις αδυναµίες µε µια στρατηγική διεθνών συµµαχιών µε 

ξένες ανταγωνιστικές εταιρείες. Τέτοιες ευκαιρίες είναι λίγες. Πρώτον, γιατί οι 

ελληνικές εταιρείες δεν έχουν να προσφέρουν πολλά σε µια τέτοια συνεργασία 

και εποµένως δεν έλκουν «συµµάχους». ∆εύτερον, γιατί οι ξένοι βρίσκονται και 

αυτοί σε φάση περικοπών µέσα στο κλίµα κρίσης των χρηµατιστηρίων και της 

«νέας οικονοµίας». Τρίτον, γιατί ο χαρακτήρας του κλάδου επιτρέπει την ανοιχτή, 

αυτοπρόσωπη παρουσία των εταιρειών σε µια αγορά µε υπερεθνικά στοιχεία. 

Έτσι, οι ξένες εταιρείες µπορούν και συχνά προτιµούν να διεισδύουν χωρίς 

µεσολαβητές στις περιφερειακές µας αγορές. Αυτό συµβαίνει συχνά π.χ. στις 

αγορές των Βαλκανίων, αν και σε αυτές έχουν διεισδύσει ελληνικές επιχειρήσεις 

Πληροφορικής.  

 

• Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι σε αυτή την αγορά η γλώσσα δεν δηµιουργεί 

επαρκή προστατευτικά τείχη, καθώς τα αγγλικά αποτελούν κοινό κώδικα των 

ειδικών του κλάδου της Πληροφορικής. 

 

• Συνέπεια των προηγούµενων είναι ότι οι επιχειρήσεις Πληροφορικής κινούνται µε 

τους ρυθµούς και στις διαστάσεις της µικρής εθνικής αγοράς. Υφίστανται τους 

περιορισµούς της παρά τους ανατρέπουν. Αναπτύσσονται προσαρµοζόµενες στις 

καθυστερήσεις και τις δυσµορφίες της ελληνικής κοινωνίας και διοίκησης. Ακόµα 

χειρότερα, οι εταιρείες Πληροφορικής, παρασυρόµενες από τις επιχειρήσεις των 

υπόλοιπων, πιο παραδοσιακών κλάδων και από το ∆ηµόσιο, µπορεί να γίνουν 

“συντηρητικές”. Συγκεκριµένα, οι ελληνικές παραδοσιακές ΜΜΕ είναι µικρές και 

στην πλειονότητά τους δεν έχουν πεισθεί για την αξία της εισαγωγής ΤΠΕ. Οι 

παραδοσιακές ΜΜΕ είναι «συντηρητικές» και καθυστερούν στην εισαγωγή ΤΠΕ. 

Ετσι και οι επιχειρήσεις Πληροφορικής προσαρµόζονται σε αυτές τις τάσεις, 

καθόσον κερδίζουν από την καθυστέρηση και τη δυσλειτουργία της κοινωνίας 

(βλ. περιβάλλον DOS στα λογιστικά ώς το 2000). Στις συνθήκες αυτές εξάλλου 

αισθάνονται προστατευµένες από τον ξένο ανταγωνισµό καθώς µόνο αυτές 

µπορούν να κινηθούν στις “φωλεές” της εθνικής αγοράς (π.χ. καµία ξένη εταιρεία 

δεν ενδιαφέρεται να παραγάγει λογισµικό για ελληνικά λογιστήρια λόγω του 

ελληνικού φορολογικού χάους και του µικρού µεγέθους της ελληνικής αγοράς).  
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• Η περιορισµένη δυναµική του νέου τεχνολογικού κλάδου αναπαρήγαγε άλλο ένα 

γνώριµο χαρακτηριστικό της ελληνικής εκβιοµηχάνισης: την εξάρτηση των 

επιχειρήσεων από το κράτος και τη δηµόσια χρηµατοδότηση. Για τις µεγάλες 

εταιρείες η σχέση αυτή θα µπορούσε να παρουσιαστεί και παρουσιάστηκε σαν 

στρατηγική ανάδειξης «εθνικών πρωταθλητών».5 Όµως είτε ήταν σωστή 

στρατηγική είτε όχι, σήµερα έχει «ξεθυµάνει» και παρουσιάζεται απρόσφορη. Για 

τις µικρές εταιρείες Πληροφορικής, η σχέση µε το Κράτος αναπτύσσεται κυρίως 

µέσω της διάχυσης των έργων των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων. Οι 

καθυστερήσεις σε αυτά έθεσαν τον κλάδο σε δοκιµασία, αναδεικνύοντας έτσι τη 

µεγάλη εξάρτησή του από τις παραγγελίες του ∆ηµοσίου. 

 

• Η απορρόφηση µεγάλων κεφαλαίων από το Χρηµατιστήριο την περίοδο 1999 – 

2000 και οι συγχωνεύσεις που στην πλειοψηφία ήταν απορροφήσεις µικρών 

εταιρειών από «µεγάλες» έχουν δηµιουργήσει πολλά ερωτηµατικά ως προς την 

αποδοτικότητά τους. Οι κριτικές επισηµαίνουν ότι δεν απογείωσαν τον κλάδο της 

Πληροφορικής και ότι έβγαλαν από την ελληνική αγορά µικρές δυναµικές 

εταιρείες που κινούνταν µε όραµα, «ατού» τα οποία δεν µεταγγίστηκαν στις 

µεγάλες στις οποίες εντάχθηκαν. Ο κριτικός απολογισµός αυτής της εµπειρίας 

είναι αναγκαίος γιατί θα προσφέρει στους διαµορφωτές πολιτικής χρήσιµες 

υποδείξεις για την προσφορότερη δοµή του κλάδου. 

 

 Καταληκτικά, αξίζει να προστεθούν τρεις  παρατηρήσεις: 

 

• Η πρώτη είναι µεθοδολογική και διατυπώθηκε ήδη πιο κάνω. Η ανάπτυξη του 

κλάδου της Πληροφορικής και των εν λόγω επιχειρήσεων δείχνουν ότι η 

κατανόηση της διαδικασίας εκσυγχρονισµού της ελληνικής κοινωνίας 

και οικονοµίας πρέπει να παίρνει υπόψη τις αποχρώσεις και της 

αντιφάσεις που εκδηλώνονται στο πεδίο των ίδιων των κινητήριων 

δυνάµεων του εκσυγχρονισµού. Κατά συνέπεια, µεθοδολογικά δεν ευσταθεί 

µια ανάλυση «άσπρου – µαύρου» τόσο για τις κινητήριες δυνάµεις όσο και για τις 

δυνάµεις αντίστασης και συντήρησης. 

 

                                                 
5 Με τον όρο αυτό εννοούνται µεγάλες ιδιωτικές εταιρείες µε ελληνικά κεφάλαια και υποστήριξη από το 
ελληνικό κράτος οι οποίες θα µπορούσαν να αναπτυχθούν τόσο ώστε να αποκτήσουν δυνατότητες 
ανταγωνισµού στη διεθνή αγορά ή θα µπορούσαν να γίνουν πρωτοπόρες σε κάποιον τοµέας αιχµής 
της βιοµηχανίας ή των υπηρεσιών. 
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• Η δεύτερη αφορά στα δοµικά χαρακτηριστικά των νέων κλάδων. Η ανάπτυξή 

τους µοιάζει να επαναλαµβάνει τις αδυναµίες του µοντέλου εκβιοµηχάνισης της 

Ελλάδας. Αυτό σηµαίνει ότι το νέο Τεχνολογικό Υπόδειγµα δεν έχει προς το 

παρόν τουλάχιστον τη δυνατότητα και την ιδιότητα να υπερβαίνει και να 

ακυρώνει τις «αντιστάσεις» που εµφανίζουν οι βαθύτερες σχέσεις οικονοµίας, 

κοινωνίας και πολιτικής στην Ελλάδα. Η άποψη αυτή επιβάλλει µια προσέγγιση 

«τεχνορεαλισµού». Σύµφωνα µε αυτόν, οι ΤΠΕ προσαρµόζονται στην 

κατάσταση στην οποία εισάγονται και εποµένως δεν επιταχύνουν 

ιδιαίτερα τον κοινωνικό µετασχηµατισµό. Ο «τεχνορεαλισµός» 

αντιστρατεύεται τις υπεραισιόδοξες αντιλήψεις που αναµένουν µιαν «αυτόµατη» 

αλλαγή από την εισαγωγή και µόνο της τεχνολογίας. ∆εν αναιρεί όµως το γεγονός 

ότι όταν οι ΤΠΕ συναντηθούν µε την πολιτική πρόθεση και την 

επιχειρηµατική στρατηγική εκσυγχρονισµού µπορούν να 

πολλαπλασιάσουν τις επιπτώσεις. 

 

• Η τρίτη αφορά στη χάραξη της δηµόσιας πολιτικής. Η υποστήριξη του 

Κράτους µοιάζει και πάλι απαραίτητη προκειµένου να αναπτυχθούν και 

να αναβαθµιστούν οι νέοι κλάδοι τεχνολογικής αιχµής. Υπάρχει ένα  

στρατηγικό ζήτηµα πώς θα σχεδιαστεί αυτή η παρέµβαση ώστε να µην 

επαναληφθούν προηγούµενα ιστορικά φαινόµενα κρατικοδίαιτων 

επιχειρηµατιών. Εξάλλου, η στρατηγική ανάδειξης «εθνικών πρωταθλητών» 

έχει καταστεί απρόσφορη µε τις µορφές που ως τώρα έχει λάβει. Αρκούν οι 

«παρεµβάσεις» µέσω των Επιχειρησιακών Προγραµµάτων ή χρειάζονται 

συστηµατικότερες και ευρύτερες υποστηρικτικές πολιτικές; 
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Η ΚΟΙΝΩΝΙΑ  

«Ηγέτες» και «διαµεσολαβητές» του εκσυγχρονισµού  

 

Κάθε τεχνολογική αλλαγή όπως και κάθε µετασχηµατισµός φέρνει στην επιφάνεια νέα 

κοινωνικά στρώµατα και οµάδες που γίνονται «ηγέτες» ή «διαµεσολαβητές» του 

εκσυγχρονισµού.6 

 

Οι νέοι αυτοί φορείς (νέες κοινωνικές οµάδες ή οργανώσεις ή δίκτυα) είναι νησίδες 

πρωτοπορίας στον κλάδο των ΤΠΕ. Λειτουργούν µε διαφορετικά κίνητρα, έχουν 

διαφορετικές αρµοδιότητες και µπορούν γενικά να ταξινοµηθούν κατά τον ακόλουθο 

τρόπο: 

• Τεχνοκρατικά στελέχη στην παραγωγή και τις συναφείς υπηρεσίες 

• ∆ιαµορφωτές πολιτικής στους αντίστοιχους θεσµούς 

• Οµάδες πίεσης προκειµένου να στρέψουν τις δηµόσιες πολιτικές ή τους πόρους 

προς συγκεκριµένη κατεύθυνση σύµφωνα µε τα στενά ιδιωτικά συµφέροντά 

τους. 

• Ηγέτες σε συγκεκριµένο χώρο και στο συγκεκριµένο αντικείµενο των ΤΠΕ που 

κινούνται περισσότερο από προσωπική έµπνευση και ακολουθούν τις δικές τους 

νοητικές παραστάσεις ή αξίες. 

• Παραγωγοί του δηµόσιου λόγου και των κοινών παραστάσεων για τον γενικότερο 

εκσυγχρονισµό. 

 

Ως γνωστόν, η Κοινωνιολογία και η Ιστορία έχουν σταθεί µε ιδιαίτερη προσοχή στην 

έρευνα του µεγέθους, του ρόλου και των ιδεολογιών που χαρακτηρίζουν τα νέα 

επαγγέλµατα και τις νέες οµάδες που φέρνει µαζί του κάθε νέος κοινωνικός και 

τεχνολογικός εκσυγχρονισµός. Και στην παρούσα περίπτωση η κοινωνιολογική 

έρευνα µπορεί να προσφέρει χρήσιµα στοιχεία για τα εµφανιζόµενα νέα επαγγέλµατα. 

 

Κατά τη διαδικασία διαβούλευσης έγιναν χρήσιµες επισηµάνσεις για το ζήτηµα αυτό: 

 

                                                 
6 Ηγέτες ή διαµεσολαβητές θα µπορούσαν να είναι κοινωνικές οµάδες ή οργανώσεις ή άτυπα δίκτυα 
ατόµων ή/και φορέων που θα είχαν συλλάβει µια συνολική στρατηγική και θα επιδίωκαν να 
εµπνεύσουν και να καθοδηγήσουν την υπόλοιπη κοινωνία σε µια τροχιά κοινωνικής µεταβολής. 
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• Υπάρχουν «ηγέτες» που θα µπορούσαν να συντελέσουν στο να διαµορφώσουν 

τη συνείδηση της Πολιτείας για την ανάγκη προώθησης της ΚτΠ στην Ελλάδα. 

Αυτοί µπορούν να χαρακτηριστούν περισσότερο σαν µια «κοινότητα», τα µέλη 

της οποίας κινούνται από προσωπική έµπνευση και από προσωπικό ενδιαφέρον. 

Πρόκειται για έναν κύκλο ανθρώπων που δεν µπορεί να χαρακτηριστεί 

«συντεχνία» γιατί κινείται κυρίως από «µεράκι» παρά από στενό συµφέρον. 

Πρόκειται κατά κανόνα για νέους ανθρώπους, ηλικίας περίπου 25-35 ετών, οι 

οποίοι δουλεύουν, όπως χαρακτηριστικά ειπώθηκε, «τα απογεύµατα µετά από τη 

δουλειά τους». 

 

• Αυτή η «κοινότητα» εξασφαλίζει τον όποιο βαθµό «εγρήγορσης» εµφανίζει το 

Κράτος στα ζητήµατα του νέου µετασχηµατισµού. Με αυτή την έννοια 

αναπληρώνει την αδυναµία του Κράτους. Το κρίσιµο όµως ζήτηµα και η µεγάλη 

αδυναµία της σηµερινής κατάστασης είναι ότι αυτή η «κοινότητα», κινούµενη 

στις παρυφές των θεσµών και των κέντρων διαµόρφωσης δηµόσιας πολιτικής, 

δεν µεταβιβάζει επαρκώς την εµπειρία και την έµπνευση του κάθε µέλους της 

στους θεσµούς. 

 

• Εποµένως, ένας από τους µείζονες στόχους των διαµορφωτών της δηµόσιας 

πολιτικής είναι να κινητοποιήσει τους τοπικούς και κεντρικούς θεσµούς τους 

«ηγέτες» των αντίστοιχων χώρων, καθώς και το σύνολο της «κοινότητας». 

 

 

Η µορφολογία της κοινωνίας των πολιτών 

 

Η µορφολογία της κοινωνίας των πολιτών και οι «ενδιάµεσοι θεσµοί» (µεταξύ 

Κράτους και Αγοράς) επιδρούν στη δεκτικότητα του εκσυγχρονισµού, επιλέγουν τις 

πλευρές εκείνες που είναι δυνατόν να εισαχθούν απορρίπτοντας άλλες, 

διαµορφώνουν το καταναλωτικό «προφίλ» στις συγκεκριµένες εθνικές συνθήκες. 

Έχει ιδιαίτερη σηµασία να κατανοηθούν οι µηχανισµοί και οι διαδικασίες που 

καθορίζουν από την πλευρά της κοινωνίας των πολιτών την «εισαγωγή» του 

εκσυγχρονισµού.  

 

Μια συνήθης µεταβλητή µε την οποία η Κοινωνιολογία εξετάζει την «κοινωνία των 

πολιτών» είναι ο βαθµός πολυπλοκότητας / πυκνότητας. Αυτός χωρίζει, από τη µια 
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µεριά, κοινωνίες µε πλούσια και πυκνά δίκτυα οργάνωσης των πολιτών, µε 

πολυάριθµες εθελοντικές οργανώσεις που κινούνται σε διαφορετικούς χώρους δράσης 

διεκπεραιώνοντας διαφορετικές λειτουργίες, και από την άλλη, κοινωνίες όπου τα ίδια 

χαρακτηριστικά είναι φτωχά και αδιαφοροποίητα. 

 

Η ελληνική κοινωνιολογική έρευνα έχει δείξει  ότι η Ελλάδα είχε µια κοινωνία πολιτών 

(νοούµενη κατά την αγγλοσαξονική οπτική) λιγότερο αναπτυγµένη, οργανωµένη και 

δικτυωµένη από εκείνη των ανεπτυγµένων χωρών. Οι «κάθετες οργανώσεις» 

δηµόσιου ή ηµιδηµόσιου χαρακτήρα είχαν αυξηµένο βάρος, έναντι των «οριζόντιων 

οργανώσεων». Εντούτοις, µε την πρόοδο και την επιτάχυνση του εκσυγχρονισµού, η 

τάση είναι η διαρκής πύκνωση και ο εµπλουτισµός των κοινωνικών δικτύων, 

εποµένως η µορφολογία της ελληνικής κοινωνίας πολιτών θα πρέπει να αποτελεί ένα 

διαρκές αντικείµενο έρευνας. 

 

Από την άλλη είναι βέβαιο ότι στην Ελλάδα, από τις πρωτογενείς οργανώσεις της 

κοινωνίας, η οικογένεια είχε και έχει κεντρικό και καθοριστικό ρόλο. Επίσης ξέρουµε 

ότι η φροντίδα για την εκπαίδευση και για το «µέλλον των παιδιών» υπήρξε σταθερό 

χαρακτηριστικό της ελληνικής οικογένειας και ιδεολογίας. 

 

Υπό αυτό το πρίσµα, κατά τη διαδικασία διαβούλευσης επισηµάνθηκαν τέσσερις 

θεµατικές που θα πρέπει να γίνουν αντικείµενο έρευνας. 

 

• Η µορφολογία της κοινωνίας των πολιτών επιδρά στα πρότυπα 

επικοινωνίας. Κοινωνίες µε µικρή πυκνότητα, χαµηλό κοινωνικό κεφάλαιο 

και αδιαφοροποίητες λειτουργίες εισάγουν ευκολότερα οµογενοποιητικά / 

µονο-κωδικά πρότυπα. Αντίθετα, όταν πυκνώνουν τα κοινωνικά δίκτυα και 

διαφοροποιούνται οι λειτουργίες τότε αυξάνει η ανάγκη και η δυνατότητα 

υποδοχής πιο δύσκολων, πιο πλουραλιστικών και πολυ-κωδικών προτύπων. 

Αν αυτό ισχύει, µπορεί ίσως να αποτελέσει έναν οδηγό και δείκτη για τις 

µεθόδους διάδοσης της ΚτΠ σε εθνικό, αλλά κυρίως σε τοπικό επίπεδο. 

 

• Ο ρόλος της οικογένειας αποδεικνύεται και θα αποδειχτεί 

καθοριστικός στην ανάπτυξη της ελληνικής ΚτΠ. Αυτό εκφράζεται ήδη 

στις τάσεις της ιδιωτικής κατανάλωσης. Θα πρέπει να γίνουν αντικείµενο 

ιδιαίτερης έρευνας οι σχέσεις οικογένειας και µικροµεσαίας 
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επιχειρηµατικότητας γιατί αποτελούν ουσιαστικό παράγοντα για τη διάθεση 

«ανοίγµατος» στον εκσυγχρονισµό και την ανταγωνιστικότητα (π.χ. η ύπαρξη 

παιδιών που θα κληρονοµήσουν την επιχείρηση). Επίσης, θα πρέπει να 

ερευνηθούν τρόποι ώστε τα νεότερα µέλη της οικογένειας, όντας 

περισσότερο εξοικειωµένα µε τις ΤΠΕ, να µπορούν να διεκπεραιώνουν 

υποθέσεις και δοσοληψίες της οικογένειας.  Μια σχετική υπόθεση εργασίας 

είναι ότι αυτό εξαρτάται από το αν το ∆ηµόσιο µπορεί να  προσφέρει µια 

εύκολη και συµφέρουσα «συναλλαγή» καθολικού χαρακτήρα (π.χ. µέσω του 

συστήµατος «ΤΑΧΙΣ»). 

 

• Η γνωστή από την κοινωνιολογική έρευνα τάση «υπερεπένδυσης» 

της ελληνικής οικογένειας στην εκπαίδευση και στο µέλλον των 

παιδιών µπορεί να αξιοποιηθεί για την ταχύτερη διάδοση των ΤΠΕ 

στην κοινωνία. Αυτό γίνεται και θα γίνει «αυτοµάτως» από τη στιγµή που η 

γνώση Η/Υ γίνεται προαπαιτούµενο της απασχόλησης. Ίσως το γεγονός αυτό 

θα πρέπει να ληφθεί υπόψη στην πολιτική που εισάγει τους Η/Υ στα σχολεία. 

H έκταση της διάδοσης των Η/Υ στα ελληνικά νοικοκυριά φαίνεται ότι είναι 

µεγαλύτερη από ό,τι στα σχολεία, αλλά πρόσφατα έχουν επιταχυνθεί πάρα 

πολύ οι ρυθµοί διάδοσης των Η/Υ στα σχολεία και µπορεί πλέον να 

υπερβαίνουν τους αντίστοιχους στα νοικοκυριά. Σε αυτή την περίπτωση 

τίθεται το ερώτηµα αν η γνώση Η/Υ στα σχολεία γίνεται µε πολιτικές παροχής 

αγαθού καθολικού χαρακτήρα ή επιλεκτικού µε έµφαση τiς περιοχές και τους 

µαθητές που κινδυνεύουν να µείνουν ψηφιακά αναλφάβητοι. Ηδη πάντως όλα 

τα Γυµνάσια και Λύκεια της χώρας διαθέτουν κάποια εγκαταστάση 

εργαστηρίου Πληροφορικής. 

 

• Οι αυτόνοµες οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών και οι Μη 

Κυβερνητικές Οργανώσεις µπορούν να αποτελέσουν έναν αξιόλογο 

µοχλό επέκτασης της ΚτΠ «από τα κάτω». Επειδή συγκεντρώνουν 

κυρίως µεσαία στρώµατα που έχουν κατά κανόνα την αναγκαία τεχνολογική 

γνώση, θα µπορούσαν να ενθαρρυνθούν σε πιο εξωστρεφείς και πλατειές 

δικτυακές δραστηριότητες. 
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Τεχνολογικός αλφαβητισµός (τεχνολογική εγγραµµατοσύνη) 

 

Ο ψηφιακός αλφαβητισµός (ψηφιακή εγγραµµατοσύνη) αποτελεί κρίσιµο οικονοµικό 

και κοινωνικό ζήτηµα. Από αυτόν εξαρτάται το µέγεθος της εθνικής αγοράς και το 

εύρος των ανισοτήτων που θα δηµιουργηθεί (ψηφιακό χάσµα, «digital divide»). 

Εκτός από το εύρος και το βάθος που θα φτάσει ο αλφαβητισµός, έχουν ιδιαίτερη 

σηµασία και οι χρόνοι που θα επιτευχθεί. Ενδεχόµενοι αργοί ρυθµοί θα 

δηµιουργήσουν πολλαπλασιαζόµενα εµπόδια στην ανάπτυξη της ΚτΠ και στην 

παρακολούθηση των ευρωπαϊκών δικτύων που αναπτύσσονται. 

 

Η διεθνής εµπειρία προσφέρει ποικιλία εθνικών µοντέλων κατάρτισης τα οποία 

κινούνται µεταξύ δύο πόλων. Στη µια άκρη µπορεί να τοποθετηθεί η Ολλανδία η 

οποία ακολούθησε µια στρατηγική εκτατικής κατάρτισης µε στόχο να επιτευχθεί µια 

σχεδόν καθολική ψηφιακή εγγραµµατοσύνη στοιχειώδους έστω χαρακτήρα. Στην 

άλλη άκρη µπορεί να τοποθετηθεί η περίπτωση της Ινδίας όπου αναπτύχθηκαν 

θύλακες υψηλότατης τεχνογνωσίας µέσα στο πέλαγος του αναλφαβητισµού. 

 

Η Ελλάδα καθυστερεί ως προς την µαζική κατάρτιση. Και η καθυστέρηση αυτή 

ακουµπάει πάνω σε µια πνευµατική και εκπαιδευτική παράδοση φιλολογικού µάλλον 

παρά τεχνολογικού χαρακτήρα. 

 

Με αυτή την έννοια, ο ψηφιακός αναλφαβητισµός θα πρέπει να συνδυαστεί µε µια 

γενικότερη πνευµατική – εκπαιδευτική εθνική προσπάθεια που, πέρα από την 

κατάρτιση, θα βοηθήσει να ξεπεραστούν τα φαινόµενα «τεχνοφοβίας» µεταξύ των 

πολιτών. Η δηµόσια πολιτική πρέπει να προετοιµάζει πολίτες / χρήστες προσεκτικούς 

και ικανούς να επιλέγουν τις ΤΠΕ ανάλογα µε τις ανάγκες τους. 

 

Η υπό διαµόρφωση εθνική στρατηγική τείνει στο µοντέλο µιας καθολικής υπηρεσίας 

µε στόχο να καλύψει τουλάχιστον τις νέες ηλικίες. Με βάση τη δηµογραφική δοµή 

της Ελλάδας, καθολική παροχή θεωρείται από τους ειδικούς η κάλυψη του 60% του 

πληθυσµού. 



 32

Γυναίκες και ΚτΠ 

  

Η ΚτΠ και ο νέος εκσυγχρονισµός συναντώνται µε την µαζική είσοδο των γυναικών 

στην αγορά εργασίας, τις δοµικές αλλαγές της οικογένειας και τη γενικότερη 

απελευθέρωση των γυναικών. Οι αιτιακές σχέσεις µεταξύ των ιστορικών αυτών 

µετασχηµατισµών αποτελούν αντικείµενο επιστηµονικής συζήτησης. Όµως η 

αλληλεπίδρασή τους και η αλληλοενίσχυσή τους δεν αµφισβητούνται. 

 

Επειδή η αλλαγή της θέσης των γυναικών στην εργασία, την οικογένεια, την κοινωνία 

και την κουλτούρα αποτελεί έναν από τους βαθύτερους µετασχηµατισµούς του 

παρόντος και του µέλλοντος, χρειάζεται να µελετηθεί συστηµατικά, συντονισµένα και 

πολυδιάστατα. 

 

Ειδικά σε ό,τι αφορά στις επιπτώσεις του νέου Τεχνολογικού Υποδείγµατος στην 

απασχόληση των γυναικών επισηµάνθηκαν τα ακόλουθα: 

 

• Το νέο υπόδειγµα που καθιερώνεται στις ανεπτυγµένες χώρες σχετίζεται µε τη 

γυναικεία απασχόληση και ενισχύει την ένταξη των γυναικών στην αγορά 

εργασίας. Η µεγαλύτερη αύξηση της απασχόλησης γενικά και της γυναικείας 

απασχόλησης ειδικά σηµειώνεται στις υπηρεσίες, έναν τοµέα που κατ’ εξοχήν 

χαρακτηρίζει την ΚτΠ. 

 

• Τόσο η εξασθένηση των ιεραρχικών σχέσεων µεταξύ των εργαζοµένων στην 

παραγωγική διαδικασία όσο και η ενίσχυση των διαχειριστικών λειτουργιών 

φαίνεται ότι συµβάλλουν στην αύξηση της γυναικείας απασχόλησης. 

 

• Η ζήτηση γυναικείας εργασίας αφορά τόσο σε ειδικευµένες και ανώτερες 

θέσεις (στις οποίες µπορεί όµως να πληρώνονται λιγότερο από τους άνδρες) 

όσο και σε κατώτερες χαµηλής ειδίκευσης. 

 

• Η µερική απασχόληση και γενικά η εργασιακή «ευλυγισία» αφοούν κατά 

πλειοψηφία τις γυναίκες. 
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ΘΕΣΜΟΙ 

 

Ρόλος του ∆ηµοσίου 

 

Αντίθετα µε την ιδεολογία του συρµού, ο ρόλος του Κράτους είναι καθοριστικός στις 

φάσεις µετασχηµατισµού του καπιταλισµού. Στην Ελλάδα και στις υπόλοιπες χώρες 

της καπιταλιστικής ηµιπεριφέρειας υπήρξε ακόµα σηµαντικότερος. Κι αυτό γιατί 

κλήθηκε να αναλάβει λειτουργίες που οι δυνάµεις µιας ισχνής εθνικής Αγοράς δεν 

ήταν σε θέση να διεκπεραιώσουν. Και στην παρούσα φάση κρίνεται ότι ο ρόλος του 

Κράτους είναι ιδιαίτερα σηµαντικός έστω και αν έχουν αλλάξει οι τρόποι παρέµβασης. 

Το Κράτος – επιχειρηµατίας έχει περιοριστεί και έχει υπονοµευτεί ιδεολογικά. Όµως η 

ανάπτυξη της ΚτΠ στην Ελλάδα απαιτεί µια κρατική παρέµβαση που υπερβαίνει κατά 

πολύ τον απλό ρυθµιστικό ρόλο. Η σχέση Κράτους – Αγοράς στον σηµερινό 

κοινωνικό µετασχηµατισµό δεν µπορεί να περιοριστεί στο σχήµα «το Κράτος θέτει το 

ρυθµιστικό πλαίσιο και οι δυνάµεις της Αγοράς αναλαµβάνουν την ανάπτυξη 

κινούµενες εντός αυτού του πλαισίου». Η τρέχουσα κατάσταση του κλάδου της 

Πληροφορικής αποτελεί ένα καλό παράδειγµα της αδυναµίας των δυνάµεων της 

Αγοράς να ανταποκριθούν από µόνες τους στις νέες προκλήσεις. 

 

Η ανάπτυξη της ΚτΠ απαιτεί να γίνει ουσία το σύνθηµα «Κράτος στρατηγείο, Κράτος 

επιτελείο της ανάπτυξης». Χωρίς αυτό η Ελλάδα θα ακολουθήσει µε παθητικότητα 

τους ευκολότερους και υποδεέστερους δρόµους προσαρµογής στο νέο 

εκσυγχρονισµό. 

 

Παρά τα χρήµατα που έχουν δαπανηθεί από τα ΚΠΣ, το ελληνικό Κράτος δεν έχει 

κατορθώσει να ανταποκριθεί σε αυτόν τον ρόλο. Έχουν γίνει σηµαντικά βήµατα, 

αλλά η σύλληψη και κυρίως η εφαρµογή των παρεµβάσεων γίνονται µε αργοπορία, 

γραφειοκρατία και ανελαστικότητα. 

 

Ιδιαίτερα προβληµατική έχει φανεί η εισαγωγή της πληροφορικής στη ∆ηµόσια 

∆ιοίκηση και στην Αυτοδιοίκηση, όπως διαπιστώθηκε από την πορεία του Ε.Π. 

«Κλεισθένης». Αυτό έχει σηµαντικά αρνητικές επιπτώσεις και στον ιδιωτικό – 

κοινωνικό τοµέα. Η ευρωπαϊκή εµπειρία τονίζει τον βαρύνοντα ρόλο της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης ως παροχέα ψηφιακού υλικού. Στο πλαίσιο αυτό σηµαντικό είναι να 
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επιτευχθεί γρήγορα η δυνατότητα παροχής ενός µικρού, αλλά σηµαντικού για την 

καθηµερινότητα του πολίτη, αριθµού πληροφοριών / συναλλαγής καθολικής 

χρησιµότητας (π.χ. φορολογία). 

 

Όµως ο στρατηγικός ρόλος του Κράτους υπερβαίνει τη σχέση του µε την οικονοµία. 

Η ανάπτυξη της ΚτΠ θα επιταχυνθεί, αν το Κράτος µπορέσει να κινητοποιήσει τις 

κοινωνικές οργανώσεις, τις τοπικές κοινωνίες, τους κατά χώρους «ηγέτες». 

 

Ενδιαφέρουσες επισηµάνσεις σε αυτή την κατεύθυνση είναι: 

 

• Η συστηµατική µελέτη και θεσµική οργάνωση των «αισθητήρων» της 

πολιτικής ηγεσίας και των διαµορφωτών της δηµόσιας πολιτικής, ώστε να 

συλλαµβάνουν τις διεθνείς εξελίξεις και τάσεις, να εντοπίζουν τις καλύτερες 

πρακτικές και να εξασφαλίζουν την «διαρκή εγρήγορση» της Ελλάδας στα 

θέµατα της ΚτΠ. Φροντίδα για την επιτυχή «εισαγωγή» των διεθνών τάσεων 

πράγµα που σηµαίνει συστηµατική έρευνα και σωστή εκτίµηση των ιδιαίτερων 

συνθηκών της ελληνικής οικονοµίας και κοινωνίας. 

 

• Επινόηση µορφών συνεργασίας µεταξύ των πολιτικο-διοικητικών θεσµών και 

της «κοινότητας» των ανθρώπων που ενδιαφέρονται «από µεράκι» για την 

ΚτΠ και έχουν αναδειχθεί ως «ηγέτες» στο χώρο. 

 

• Αξιοποίηση του ρόλου των ενδιάµεσων κοινωνικών φορέων (επιµελητήρια, 

ΤΕΕ, κλπ) για την «από τα κάτω» κινητοποίηση των επαγγελµατιών και των 

πολιτών. 

 

• Μελέτη και επιλογή περιπτώσεων στις οποίες µπορούν να οργανωθούν 

«ηλεκτρονικοί συνεταιρισµοί» ιδίως στην περιφέρεια και στα µικρά αστικά 

κέντρα. Φαίνεται ότι αυτή η οργάνωση µπορεί να προχωρήσει αν υπάρχει 

«τοπικός ηγέτης» που αναλαµβάνει ή θα ενθαρρυνθεί να αναλάβει 

πρωτοβουλία. 

 

• Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα πρέπει να δειχθεί και για την ενίσχυση των 

αυτόνοµων οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών.  
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Η ∆ηµόσια ∆ιοίκηση 

 

Ο ρόλος του ∆ηµοσίου. ∆ιοικητικό κέντρο και περιφέρεια. 

 

Το ∆ηµόσιο δεν έχει προχωρήσει όσο θα µπορούσε στην εισαγωγή ΤΠΕ, µε εξαίρεση 

ορισµένα υπουργεία ή δηµόσιες υπηρεσίες του κέντρου. ∆εδοµένου του ρόλου του 

κράτους στην ελληνική οικονοµία, η όποια τυχόν βραδυπορία επιβραδύνει / 

ανακόπτει την εισαγωγή ΤΠΕ στις ιδιωτικές επιχειρήσεις.  

 

Στην περιφέρεια ούτε η δηµόσια διοίκηση ούτε ο ιδιωτικός τοµέας παρουσιάζουν 

επίπεδα ανάπτυξης ΤΠΕ εφάµιλλα των προσδοκιών των επιχειρηµατιών και των 

πολιτών.  

 

Η ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση και Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι µεγάλες και σύνθετες 

«τυπικές» οργάνωσεις. H κοινωνιολογική ανάλυση έχει δείξει ότι όλες οι οργανώσεις 

επιδιώκουν να περιορίσουν την αβεβαιότητα που τις περιβάλλει και να αυξήσουν την 

προβλεψιµότητα της λειτουργίας τους. Καταρχάς, η εισαγωγή ΤΠΕ µπορεί να 

συµβάλλει στον περιορισµό της αβεβαιότητας και στην αύξηση της προβλεψιµότητας 

των οργανώσεων, άρα και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 

Όµως, η εισαγωγή ΤΠΕ στην ελληνική ∆ηµόσια ∆ιοίκηση έχει συναντήσει αρκετές 

δυσκολίες. Συνοπτικά, έχουν παρατηρηθεί: 

 

• Τεχνοφοβία. Οι ΤΠΕ είναι συχνά δύσκολες στην εκµάθηση τεχνολογίες, 

ανάλογα φυσικά µε το επίπεδο γνώσεων στο οποίο επιθυµεί κανείς να φτάσει. 

Ωστόσο, η  όποια δυσχέρεια εκµάθησης που συναντούν οι υπάλληλοι είναι 

δευτερεύον πρόβληµα σε σχέση µε το κύριο, που είναι η κατανόηση νέων 

εννοιών και διαδικασιών, εν τέλει των διαφορετικών προτύπων σκέψης και 

δράσης που συνδέονται µε την Πληροφορική. 

 

• Πιθανή απώλεια ελέγχου εκ µέρους των προϊσταµένων των µεγαλύτερων 

διοικητικών µονάδων και υπο-µονάδων των δηµοσίων υπηρεσιών. Η απώλεια 

ελέγχου µπορεί να είναι πολυ-επίπεδη. Εφόσον οι υφιστάµενοι µάθουν να 

χειρίζονται και υιοθετήσουν τις ΤΠΕ στον τρόπο δουλειάς τους, τότε οι 
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προϊστάµενοι µπορεί να απωλέσουν τον έλεγχο πάνω στο διοικητικό 

προσωπικό, πάνω στη διοικητική διαδικασία και πάνω στο προϊόν (σχέδια 

νόµων, διαταγµάτων και αποφάσεων, τυποποιηµένες και άρα µη πελατειακές 

υπηρεσίες προς το κοινό, µηνύµατα από και προς άλλες δηµόσιες υπηρεσίες 

κλπ.)  

 

Μεγάλο µέρος των υπαλλήλων της ελληνικής διοίκησης δεν έχει οικειότητα γενικά µε 

τη σύγχρονη τεχνολογία ούτε εµπειρία στις θετικές επιστήµες. Πολλοί δηµόσιοι 

υπάλληλοι είναι απόφοιτοι λυκείου και, µεταξύ των πτυχιούχων ΑΕΙ, µεγάλο ποσοστό 

αποτελούν οι απόφοιτοι νοµικής, πολιτικών επιστηµών και ανθρωπιστικών σπουδών 

(ψηφιακό χάσµα). 

 

 

Συνήθεις αντιδράσεις των υπαλλήλων της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και των ΟΤΑ 

 

Οι δηµόσιοι υπάλληλοι παρουσιάζουν ένα ευρύ φάσµα αντιδράσεων απέναντι στην 

εισαγωγή ΤΠΕ στην υπηρεσία τους. Στο φάσµα αυτό, από τις πιο θετικές µέχρι τις πιο 

αρνητικές αντιδράσεις, περιλαµβάνονται: 

 

• Σε κάποιες περιπτώσεις, ουσιαστική συµµόρφωση στις ανάγκες λειτουργίας µε 

βάση τις ΤΠΕ, προσωπικό ενδιαφέρον για εκµάθηση των τεχνολογιών αυτών, 

εφαρµογή των νέων γνώσεων στην καθηµερινή εργασία. 

 

• Συχνά, τελετουργική συµµόρφωση στην εισαγωγή ΤΠΕ. Παρακολούθηση 

σεµιναρίων εκµάθησης ΤΠΕ, χωρίς εφαρµογή των νέων γνώσεων στη 

συνέχεια. ∆ηµιουργία ηλεκτρονικών αρχείων και βάσεων δεδοµένων που στη 

συνέχεια δεν χρησιµοποιούνται γιατί, εκ παραλλήλου, η εργασία συνεχίζεται 

µε χειρόγραφο τρόπο. 

 

• Παραµόρφωση και υποκατάσταση του σκοπού της χρήσης ΤΠΕ.  Χρήση του 

λογισµικού για άλλους σκοπούς που δεν έχουν σχέση µε τη λειτουργία της 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Συνηθέστατα, χρήση των ηλεκτρονικών υπολογιστών ως 

γραφοµηχανών καθόσον κάποιοι υπάλληλοι χρησιµοποιούν µόνο 

προγράµµατα επεξεργασίας κειµένου. 
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• `Εµµεση αντίδραση στη χρήση ΤΠΕ όταν π.χ. για διάφορους λόγους 

ορισµένοι υπάλληλοι διστάζουν να προχωρήσουν στην εκµάθηση ή στη χρήση 

ΤΠΕ.  

 

• Πλήρης απόρριψη των ΤΠΕ από ορισµένους υπαλλήλους. 

 

Συνοπτικά, τεχνοφοβία, αποφυγή της απώλειας του ελέγχου και έλλειψη τεχνικών 

δεξιοτήτων αποτελούν αιτίες αντίδρασης στην εισαγωγή ΤΠΕ στις δηµόσιες υπηρεσίες 

και επιχειρήσεις, αλλά δεν έχουν επηρεάσει εξίσου όλα τα τµήµατα της ∆ιοίκησης και 

του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. Σε ό,τι αφορά την κυρίως ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, 

φαίνεται ότι στις δηµόσιες υπηρεσίες (υπουργεία), στις νοµαρχίες και στους δήµους 

δεν χρησιµοποιούνται επαρκώς οι ΤΠΕ. Ωστόσο, υπάρχουν εξαιρέσεις, στις κεντρικές 

υπηρεσίες λίγων υπουργείων. Αντιθέτως, η διάδοση ΤΠΕ στον ευρύτερο δηµόσιο 

τοµέα φαίνεται ότι είναι µεγαλύτερη (ιδίως στις κρατικά ελεγχόµενες τράπεζες). 

 

 

 

 

 

ΜΙΚΡΟ – ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

 

Ως τώρα αναφερθήκαµε σε µακροσκοπικά θέµατα και όψεις της ΚτΠ. Οι κοινωνικές 

επιστήµες όµως θα πρέπει να υπεισέλθουν και στο µικρο – επίπεδο. ∆ηλαδή στους 

τρόπους, τους παράγοντες, στα προβλήµατα, στις αντιστάσεις και στις επιπτώσεις 

που έχουν οι ΤΠΕ και η ΚτΠ σε διάφορους χώρους: τα σχολεία, τη δηµόσια διοίκηση, 

την αυτοδιοίκηση, κ.ά. Καθένας από αυτούς τους χώρους έχει τα δικά του 

χαρακτηριστικά ως θεσµοί και οργανώσεις, αλλά και στο σύνολο των ατόµων που 

τους συναπαρτίζουν. 

 

Από τις εµπειρίες που συλλέχτηκαν στη διάρκεια της διαβούλευσης φαίνεται ότι η 

συστηµατική και συγκριτική µελέτη των ιδιαίτερων περιπτώσεων µπορεί να εξάγει 

κάποια γενικά χαρακτηριστικά ή ταξινοµητικά παραδείγµατα για τη διάχυση των ΤΠΕ 

και την ανάπτυξη της ΚτΠ. Μια τέτοια δουλειά θα διευκολύνει ασφαλώς τον καλύτερο 

σχεδιασµό των σχετικών δηµόσιων πολιτικών. 
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ΚτΠ και  Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ)   

 

Κάτι τέτοιο βεβαίως ξεπερνά κατά πολύ τις δυνατότητες της παρούσης εργασίας. 

Πάντως, εν είδη πιλοτικής διερεύνησης και ταξινοµικής καταγραφής θέσαµε το 

ερώτηµα για τα προβλήµατα που παρουσιάζει η εισαγωγή των ΤΠΕ στις ΜΜΕ. 

Εξάλλου, λήφθηκαν υπόψη και τα προκαταρκτικά αποτελέσµατα του ευρωπαϊκού 

ερευνητικού προγράµµατος COMMORG, που ερευνά τη διάδοση και τις επιπτώσεις 

του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου σε επιχειρήσεις και οργανισµούς.  Η επιλογή της 

περίπτωσης των ΜΜΕ καθορίστηκε από τον κρίσιµο ρόλο που αυτές έχουν στην 

ελληνική οικονοµία, αλλά και στην πολιτική του Υπουργείου Ανάπτυξης (ΥΠ.ΑΝ.)  

 

Οι µεταβλητές που εντοπίστηκαν στη συζήτηση µπορούν να ταξινοµηθούν ως εξής: 

 

• Οικονοµικά – επιχειρηµατικά κριτήρια 

• Σχέσεις εξουσίας και ισχύος εντός της επιχείρησης 

• Κοινωνικού χαρακτήρα κριτήρια 

• Πολιτισµικού χαρακτήρα κριτήρια 

 

Ως  κυριότερες αιτίες της καθυστέρησης εισαγωγής ΤΠΕ στις ΜΜΕ αναφέρθηκαν: 

 

Οικονοµικά – επιχειρηµατικά κριτήρια 

 

• Το κόστος της αντικατάστασης της προηγούµενης τεχνολογίας και της 

µεταβολής του προηγούµενου τρόπου εργασίας ή οργάνωσης. 

 

• Η δυσκολία να γίνει σχετικά ασφαλής υπολογισµός του χρόνου απόσβεσης 

της κόστους εισαγωγής ΤΠΕ. Η ανασφάλεια επιτείνεται στις σηµερινές 

συνθήκες της χαµηλής διείσδυσης ΤΠΕ στο γενικό πληθυσµό και άρα στο 

αγοραστικό κοινό των υπηρεσιών τους. 

 

• Ο υπολογισµός ή η εντύπωση ότι, βραχυπρόθεσµα τουλάχιστον, το κόστος θα 

είναι µεγαλύτερο από το όφελος. 
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• Η εκκίνηση προϋποθέτει ένα αυξηµένο διαχειριστικό κόστος (π.χ. πρόσληψη 

νέου προσωπικού, κόστος αγοράς και συντήρησης υλικής υποδοµής και 

λογισµικού, κλπ.) χωρίς να φαίνεται εγγυηµένη η απόδοση. 

 

• Η απογοήτευση από την εισαγωγή παλιότερων ΤΠΕ για τις οποίες είχαν 

δηµιουργηθεί στους ενδιαφερόµενους προσδοκίες πολύ υψηλότερες από τα 

τελικά αποτελέσµατα. Αναφέρονται τα παραδείγµατα ζαχαροπλαστείων και 

ανθοπωλείων που εγκατέστησαν δικτυακό τόπο χωρίς όµως επιτυχή 

οικονοµικά αποτελέσµατα.  

 

• Εργοδότες που έχουν ήδη εισαγάγει ΤΠΕ στις επιχειρήσεις τους θεωρούν ότι 

οι εργαζόµενοι «χάνουν το χρόνο τους» λόγω της ανεξέλεγκτης χρήσης τους 

(ιδίως του ∆ιαδικτύου). 

 

• Η βραδεία εισαγωγή ΤΠΕ στο ∆ηµόσιο ανακόπτει και τη διάδοσή τους στις 

ιδιωτικές επιχειρήσεις. Η επικοινωνία µεταξύ επιχειρήσεων και ∆ηµοσίου 

γίνεται µε παραδοσιακούς τρόπους. Οι επιχειρήσεις που έχουν δοκιµάσει 

νέους τρόπους επικοινωνίας µε το ∆ηµόσιο δεν έχουν βρει ανταπόκριση. Οι 

υπάλληλοι του ∆ηµοσίου, στην πλειονότητά τους, δεν έχουν εκπαιδευθεί 

επαρκώς στη χρήση ΤΠΕ. Παρόµοια όµως φαινόµενα παρατηρούνται και 

µεταξύ των προϊσταµένων τους.   

 

• Έλλειψη εµπιστοσύνης στα χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης λόγω µεγάλης γραφειοκρατίας. 

 

• Έλλειψη στρατηγικού σχεδιασµού στην εισαγωγή των ΤΠΕ. Η εισαγωγή των 

ΤΠΕ γίνεται χωρίς προηγούµενη έρευνα για τις ιδιαίτερες ανάγκες της 

επιχείρησης, τα διαθέσιµα συστήµατα ΤΠΕ, τη µορφή της επιχείρησης, τις 

ικανότητες και δεξιότητες των υπαλλήλων, δηλαδή χαρακτηρίζεται από 

προχειρότητα. Συχνά αποτελέσµατα η µη αποδοτική λειτουργία και χρήση 

των ΤΠΕ, η απογοήτευση και η εν µέρει κατάργησή τους. 

 

• Οι συνεργαζόµενες επιχειρήσεις / πελάτες ούτε χρησιµοποιούν ούτε απαιτούν 

τη χρήση των ΤΠΕ. 
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• Η εκπαίδευση των χρηστών / εργαζοµένων είναι δυσχερής και η τεχνική 

υποστήριξη από τις αρµόδιες εταιρείες πληµµελής και αποθαρρυντική. 

 

• Σε κάποιες περιπτώσεις, οι εταιρείες Πληροφορικής προσφέρουν πολυδύναµα 

«πακέτα» ΤΠΕ για επιχειρήσεις µικρού βεληνεκούς οι οποίες ίσως ούτε 

χρειάζονται ούτε µπορούν να διαχειριστούν τόσο σύνθετα προϊόντα. Εδώ το 

πρόβληµα είναι αµφίδροµο: οι µεν εταιρείες Πληροφορικής δεν έχουν πείσει 

πολλούς επιχειρηµατίες ΜΜΕ για την αξία της αγοράς και συντήρησης νέων 

ΤΠΕ, οι δε ΜΜΕ αποφεύγουν να επενδύσουν γενικώς στην ανανέωση του 

εξοπλισµού και την εκπαίδευση του προσωπικού τους, πράγµα που οδηγεί 

στο να αποθαρρύνονται και οι εταιρείες Πληροφορικής. 

 

 

Εξουσία και ισχύς 

 

• Η πιθανή απώλεια ελέγχου από τον ιδιοκτήτη ή τον προϊστάµενο πάνω σε µια 

όψη της επιχείρησης και η εµµονή στο συγκεντρωτισµό της λήψης 

αποφάσεων και της διεκπεραίωσης.  

 

• Από τη µεριά των εργαζοµένων αντιµετωπίζονται συχνά µε φόβο και 

καχυποψία ότι θα οδηγήσουν στην υποβάθµιση ή στην απώλεια της δουλειάς 

τους. 

 

 

Κριτήρια κοινωνικού χαρακτήρα  

 

• Οι ΤΠΕ, όπως είναι γνωστό, χρησιµοποιούνται περισσότερο για την 

επικοινωνία και τις συναλλαγές µεταξύ επιχειρήσεων (“business to business”). 

Στην Ελλάδα όµως το µικρό µέγεθος, η κουλτούρα της µικρής κλίµακας και η 

αµεσότητα της προσωπικής συναλλαγής περιορίζουν αυτόν τον τρόπο 

διάχυσης (συγγενικές σχέσεις µεταξύ συναλλασσοµένων, µακρά συνήθεια 

συναλλαγών σε πολύ µικρό τοπικό επίπεδο µεταξύ προµηθευτών, εµπόρου 

και πελατών του τελευταίου). 
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• Στις µικρές επιχειρήσεις, συνήθως οικογενειακού χαρακτήρα, φαίνεται να 

παίζει σηµαντικό ρόλο η ύπαρξη «διαδόχου» που θα συνεχίσει την επιχείρηση. 

Στην περίπτωση που δεν υπάρχει,  ο ιδιοκτήτης προχωράει πολύ δυσκολότερα 

στην εισαγωγή και χρήση ΤΠΕ. 

 

• Η ηλικία έχει ιδιαίτερη σηµασία στην εισαγωγή και χρήση ΤΠΕ. Γενικά οι 

µεγαλύτεροι στην ηλικία υπάλληλοι έχουν δυσκολία στην αφοµοίωση/ 

κατανόηση των ΤΠΕ. Από την άλλη, όταν συντρέχουν οι συνθήκες, 

καταβάλλουν µεγαλύτερη προσπάθεια εκµάθησης λόγω του φόβου απόλυσης. 

 

• Οι επικοινωνίες και οι εµπορικές συναλλαγές µέσω του ∆ιαδικτύου θεωρούνται 

ανασφαλείς. Ο φόβος αυτός, ακόµα και αν δεν είναι δικαιολογηµένος, 

επηρεάζει τους χρήστες ακόµα και αν είναι εξοικειωµένοι µε τη χρήση Η/Υ.  

 

 

Κουλτούρα 

 

Παρατηρείται µια υπερτίµηση του ανασταλτικού χαρακτήρα που ασκούν οι 

πολιτισµικοί παράγοντες. Οι ειδικοί / τεχνικοί θεωρούν ότι οι επιχειρηµατίες γενικά 

«αγνοούν» τις δυνατότητες που τους προσφέρουν οι ΤΠΕ λόγω χαµηλής 

επιχειρηµατικής ή γενικότερης κουλτούρας. Ίσως όµως στην πραγµατικότητα ο ρόλος 

των πολιτισµικών αντιστάσεων και της επιχειρηµατικής νοοτροπίας να είναι 

µικρότερος από ότι οι ειδικοί / τεχνικοί θεωρούν. Συχνά η «πολιτισµική αντίσταση» 

στις νέες τεχνολογίες βασίζεται σε απόλυτα ορθολογικές επιλογές στο δεδοµένο 

οικονοµικό και κοινωνικό περιβάλλον των παραδοσιακών ΜΜΕ. Οπότε µόνο η 

µεταβολή των κριτηρίων και της καµπύλης κόστους – οφέλους µπορεί να µεταβάλει 

τις συµπεριφορές των ιδιοκτητών αυτών των ΜΜΕ. 

 

Ασφαλώς όµως, η προηγούµενη παρατήρηση δεν ακυρώνει την ανασταλτική 

επίδραση πολιτισµικών παραγόντων όπως: 

 

• Η άγνοια για τις δυνατότητες των ΤΠΕ 

 

• Η πρότερη επιχειρηµατική και εργασιακή κουλτούρα. 
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• Η δύναµη της αδράνειας ή της συνήθειας παλιών τρόπων δουλειάς. 

 

• Η έλλειψη επαρκούς γνώσης της Αγγλικής, µε την οποία γίνεται η επικοινωνία 

στο ∆ιαδίκτυο. 

 

• Εκτός από την αντίληψη για τα οφέλη και το κόστος των ΤΠΕ στο επίπεδο της 

επιχείρησης, σηµαντική επίδραση έχουν οι κοινωνικές αναπαραστάσεις που 

επικρατούν για τον ρόλο και των τεχνολογιών αυτών.  

 

 

 

 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΛΕΚΤΟΙ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΙ ΚΩ∆ΙΚΕΣ  

 

Η διαδικασία διαβούλευσης συγκέντρωσε επιστήµονες διαφόρων ειδικοτήτων, 

επιχειρηµατίες και κρατικούς παράγοντες. Η κάθε οµάδα, καθώς και η κάθε 

ειδικότητα, έχει τη δική της ορολογία, τη δική της αντίληψη των προβληµάτων, τον 

δικό της κώδικα επικοινωνίας. Αρκετές φορές υπήρξε πρόβληµα επικοινωνίας µεταξύ 

διαφορετικών οµάδων ειδικών, µεταξύ των διαφορετικών «γλωσσών» που εκείνοι 

χρησιµοποιούν. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στη διάρκεια της διαβούλευσης για τη µελέτη µας συνήθως 

λειτούργησαν ως κοινά  πεδία συνεννόησης, ως κοινοί µετακώδικες, οι εξής: 

 

• Η πολιτικότητα που χαρακτηρίζει και διατρέχει τις επιλογές, τον χαρακτήρα 

των διληµµάτων και τη δυσκολία των προβληµάτων. 

 

• Η συνεπαγόµενη στρατηγική θεώρηση των ζητηµάτων που τίθενται, γεγονός 

που γίνεται κατανοητό και µπορεί να προσανατολίσει τον προβληµατισµό 

όλων των ιδιαίτερων ειδικεύσεων. 

 

• Η Ιστορία και η ιστορικότητα των φαινοµένων. Η δυνατότητα δηλαδή να 

καταφεύγουµε σε κοινές ιστορικές παραστάσεις που διευκολύνουν την 

επικοινωνία. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

  

 

1. Το ουσιαστικότερο συµπέρασµα της διαδικασίας διαβούλευσης ήταν ότι ακόµα δεν 

έχει συνειδητοποιηθεί ότι η ΚτΠ είναι ένας πολύµορφος κοινωνικός µετασχηµατισµός 

που βρίσκεται ήδη σε εξέλιξη. Η ελληνική επιστηµονική κοινότητα και οι πολιτικές 

ηγεσίες δεν έχουν ενστερνιστεί αυτή την αντίληψη και ως εκ τούτου δεν την έχουν 

εκπέµψει προς την κοινωνία και τους πολίτες. 

 

Αµέσως παρακάτω παρατίθενται ορισµένες προτάσεις και (σε παρένθεση) οι πιθανοί 

αποδέκτες που θα µπορούσαν να τις αξιοποιήσουν. 

 

Πρόταση 1: Η ανάπτυξη της ΚτΠ στην Ελλάδα χρειάζεται να πλαισιωθεί (α) από 

πολιτικές πρωτοβουλίες που να αναδείξουν τη σηµασία και το βάθος του φαινοµένου, 

(β) από τον σχεδιασµό κεντρικών ερευνητικών αξόνων και την εκπόνηση µεγάλων 

συντονισµένων ερευνητικών προγραµµάτων. Oι πιθανές πρωτοβουλίες και ο 

σχεδιασµός εξειδικεύονται αµέσως παρακάτω.  

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο, Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, ΥΠΕΣ∆∆Α, ΥΠΑΝ) 

 

2. Οι πολιτικές πρωτοβουλίες θα πρέπει µεταξύ άλλων να συµπεριλάβουν: 

 

Πρόταση 2: Καθιέρωση περιοδικών Επιτελικών Συσκέψεων υψηλού επιπέδου των 

κύριων πολιτικών – διοικητικών παραγόντων της ΚτΠ µε αντίστοιχους διεθνείς 

παράγοντες ώστε να ενισχυθούν οι εθνικοί «αισθητήρες» για τις σηµειούµενες στο 

εξωτερικό εξελίξεις.  

 

(Πιθανοί αποδέκτες της πρότασης: όλοι οι αποδέκτες του κειµένου της µελέτης) 

 

Πρόταση 3: Καθιέρωση περιοδικών Εθνικών Συσκέψεων της πολιτικής ηγεσίας για 

την ενηµέρωσή της επί των εξελίξεων της ΚτΠ και του κοινωνικού µετασχηµατισµού 

στην Ε.Ε. και τον κόσµο. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο, Γενική Γραµµατεία του Υπουργικού Συµβουλίου) 
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Πρόταση 4: Συστηµατική ενίσχυση του δηµόσιου λόγου και αξιοποίηση των 

διαµορφωτών κοινής γνώµης για τη συνειδητοποίηση της ανάγκης ανάπτυξης της 

ΚτΠ. Πρωτοβουλίες για τη διαµόρφωση συναντίληψης των διαµορφωτών γνώµης στο 

χώρο της ΚτΠ. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠΕΘΟ, Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, «Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ», ΝΕΤ, 

ΕΤ1) 

 

3. Η ΚτΠ αντιµετωπίστηκε κυρίως ως τεχνολογικό γεγονός. Το πνεύµα αυτό 

χαρακτήρισε κυρίως την Ερευνητική Πολιτική της χώρας, η οποία διαπνέεται από 

τεχνολογικό ντετερµινισµό και σαφή υποτίµηση κατανόησης των εθνικών συνθηκών 

και παραµέτρων του µετασχηµατισµού. Προϋπόθεση για την υπέρβαση αυτών των 

καθυστερήσεων είναι: 

 

Πρόταση 5: Ο σχεδιασµός κεντρικών ερευνητικών αξόνων και η κατάστρωση 

µεγάλων ερευνητικών προγραµµάτων κοινωνιολογικού – ιστορικού χαρακτήρα, µε 

θέµα π.χ. τη συγκριτική ανάλυση της εισαγωγής των ΤΠΕ σε άλλες χώρες και µε τη 

συµµετοχή των ίδιων των κοινωνικών επιστηµόνων. Για το σκοπό αυτό πρέπει να 

ενθαρρυνθούν διαδικασίες διαβούλευσης και διαλόγου µεταξύ των διαφορετικών 

κλάδων των κοινωνικών επιστηµών (οικονοµικά της τεχνολογίας, οικονοµικά της 

ανάπτυξης, ιστορική κοινωνιολογία, συγκριτική πολιτική επιτήµη). 

 

 (Αποδέκτες: Γ.Γ.Ε.Τ, ΥΠ.ΑΝ., Ε.Ι.Ε., ΕΚΚΕ, ∆ια-πανεπιστηµιακά και δια-τµηµατικά 

προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών των Α.Ε.Ι.) 

 

Πρόταση 6: Με ανάλογες διαδικασίες πρέπει να ενισχυθεί η επικοινωνία και η 

αναζήτηση «κοινών κωδίκων» µεταξύ των τεχνολόγων, των επιχειρηµατιών, των 

επαγγελµατικών οργανώσεων, των συνδικάτων και των κοινωνικών επιστηµόνων. 

 

(Αποδέκτες: ΣΕΒ, ΓΣΕΕ, Α.Ε.Ι., Ερευνητικά Κέντρα, Επιµελητήρια) 

 

Πρόταση 7: Στην πορεία αυτών των διεργασιών θα πρέπει να προωθηθεί εθελοντικά 

και να προκύψει ένας καταµερισµός προβληµάτων / ερωτηµάτων, µια εξειδίκευση 

δραστηριοτήτων µεταξύ των Ερευνητικών Κέντρων, των Πανεπιστηµιακών 
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Τµηµάτων, των κάθε είδους ερευνητικών φορέων ή ερευνητικών δικτύων. Η Πολιτεία 

πρέπει να ενθαρρύνει αυτή την διαδικασία χωρίς να την επιβάλλει γραφειοκρατικά. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.Ε.Π.Θ., Γ.Γ.Ε.Τ., Α.Ε.Ι., ΕΚΚΕ, ΕΙΕ) 

3. Ως συµβολή στον σχεδιασµό αυτόν προτείνουµε: 

 

Πρόταση 8: Εγκατάσταση, οργάνωση και ενίσχυση σταθερού ∆ιεπιστηµονικού 

Ερευνητικού ∆ικτύου για την µελέτη των επιπτώσεων των ΤΠΕ στην Εργασία και την 

Απασχόληση.  

 

(Αποδέκτες: Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, Υπ. Εργασίας / ΕΣ∆Α, ΕΣΗΕ, ΕΠΑ, ΕΚΚΕ, ΙΝΕ) 

 

Πρόταση 9: Εγκατάσταση, οργάνωση και ενίσχυση σταθερού ∆ιεπιστηµονικού 

Ερευνητικού ∆ικτύου για την µελέτη των προβληµάτων, των µεθόδων διάδοσης και 

των επιπτώσεων των ΤΠΕ στις Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις. 

 

(Αποδέκτες: Γ.Γ. Βιοµηχανίας, ΥΠΑΝ, ΑΕΙ, ΣΕΒ/ ΙΟΒΕ) 

 

Πρόταση 10: Ενίσχυση της έρευνας στα ζητήµατα που αφορούν στον ρόλο που 

έχουν η οικογένεια, το «κοινωνικό κεφάλαιο», η κοινωνία πολιτών, η εκπαιδευτική 

διαδικασία στην πρόσληψη των ΤΠΕ και στην ανάπτυξη της ΚτΠ. 

 

(Αποδέκτες: ΓΓΕΤ, Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, Υπ. Παιδείας, ΑΕΙ, ΕΚΚΕ, ΚΕΘΙ) 

 

Πρόταση 11: Οργάνωση, συντονισµός και ενίσχυση των ερευνών που εξετάζουν την 

επίπτωση των ΤΠΕ στη θέση της γυναίκας στην παραγωγή, στην απασχόληση, στην 

κοινωνία και την οικογένεια. 

 

(Αποδέκτες: ΓΓ. Ισότητα, ΚΕΘΙ, ΑΕΙ, ΕΚΚΕ, ΙΝΕ) 

 

Πρόταση 12: Εγκατάσταση, οργάνωση και ενίσχυση σταθερού ∆ιεπιστηµονικού 

Ερευνητικού ∆ικτύου για την µελέτη των ζητηµάτων προσαρµογής της ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης και των ΟΤΑ στην ΚτΠ και στις µορφές ηλεκτρονικής κυβέρνησης. Επιλογή 

ολιγάριθµων ∆ήµων για την πιλοτική µελέτη των επιπτώσεων των ΤΠΕ στη σχέση 
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∆ιοίκησης – πολίτη. Εκπόνηση ειδικής έρευνας για τις αποτυχηµένες δράσεις των Ε.Π. 

εισαγωγής τεχνολογιών Πληροφορικής στη ∆ιοίκηση. 

 

(Αποδέκτες: Παρατηρητήριο Κοινωνίας της Πληροφορίας, ΥΠ.ΕΘ.Ο., ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α.) 

 

4. Κατά τη διαδικασία διαβούλευσης προέκυψαν χρήσιµες υποδείξεις για τις δηµόσιες 

πολιτικές στο συγκεκριµένο χώρο. Αναλυτικότερα: 

 

Πρόταση 13: Το Κράτος έχει καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της ΚτΠ. Η συµβολή 

του δεν είναι «ρυθµιστικού» µόνο χαρακτήρα, αλλά στρατηγικού, επενδυτικού και 

διευθυντικού. Οι δυνάµεις της Αγοράς στην Ελλάδα είναι ακόµα ισχνές για να 

ανταποκριθούν στις πολυεπίπεδες απαιτήσεις της ΚτΠ. Η στρατηγική του Κράτους θα 

βοηθηθεί αν πάρει υπ’ όψη το «ιστορικό παράδειγµα» µε το οποίο η Ελλάδα 

ενσωµατώνει το εκάστοτε εκσυγχρονιστικό κύµα: ετοιµότητα εισαγωγής των 

«εύκολων» στοιχείων του εκσυγχρονισµού – καθυστέρηση ή αδυναµία υιοθέτησης 

των «δύσκολων». Με βάση αυτό το σχήµα, οι διαµορφωτές των σχετικών δηµόσιων 

πολιτικών για την ΚτΠ µπορούν ίσως να διευκολυνθούν αν κρατήσουν διακριτή την 

έννοια της διάχυσης του µετασχηµατισµού από εκείνη της εµβάθυνσής του. Στην 

πρώτη περίπτωση η κρατική παρέµβαση επιταχύνει διαδικασίες που ήδη έχουν 

δροµολογήσει η Αγορά και η ιδιωτική κατανάλωση. Στην δεύτερη περίπτωση, η 

κρατική παρέµβαση πρέπει να βρει τρόπους συγκέντρωσης δυνάµεων, πόρων και 

θεσµών που θα διεκπεραιώσουν διαδικασίες που η Αγορά και οι ιδιώτες από µόνοι 

τους δεν µπορούν να αναλάβουν. Η πρότασή µας συνίσταται στον καλύτερο, πιο 

«σφιχτό» συντονισµό και την εναρµόνιση των υπηρεσιών του ∆ηµοσίου που είναι 

αρµόδιες για θέµατα ΚτΠ και κυρίως στη διαµόρφωση εκ µέρους τους µιας 

µεσοπρόθεσµης και µακροπρόθεσµης κοινής στρατηγικής για το ρόλο του Κράτους σε 

σχέση µε την ΚτΠ. Η κοινή στρατηγική θα πρέπει να απαντά τόσο στο ανωτέρω 

πρόβληµα της διάδοσης/διάχυσης των ΤΠΕ όσο και στο πρόβληµα της εµβάθυνσης. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο., Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, ΥΠ.ΑΝ., «Κοινωνία της Πληροφορίας 

ΑΕ». Παρατηρητήριο Κοινωνίας της Πληροφορίας) 

 

Πρόταση 14: Η πρόσβαση στα δίκτυα πρέπει να αντιµετωπιστεί σαν το νέο δηµόσιο 

αγαθό και το νέο κοινωνικό δικαίωµα που αντιστοιχεί στην ΚτΠ. Η δικτύωση της 

χώρας και των περιφερειών δεν είναι µόνο οικονοµικό ζήτηµα που κρίνεται µε όρους 
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αποτελεσµατικότητας, αλλά κοινωνικο – πολιτικό που καθορίζεται από επιλογές 

δικαιοσύνης και ισότητας. Η ανάπτυξη των ∆ικτύων µπορεί να προηγείται της 

συνειδητοποίησης της ανάγκης τους από τις περιφέρειες και τις τοπικές κοινωνίες. 

Από ένα σηµείο όµως και ύστερα αρχίζει να λειτουργεί ένα φαινόµενο «µιµητισµού» 

που πολλαπλασιάζει απότοµα τη ζήτηση. Οι πολιτικές επιλογές που θα γίνουν για την 

τεχνολογία και τη γεωγραφία των ∆ικτύων πρέπει να έχουν υπ’ όψη την ιστορική 

αυτή εµπειρία. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο., ΥΠ.ΑΝ., «Κοινωνία της Πληροφορίας ΑΕ», Παρατηρητήριο 

Κοινωνίας της Πληροφορίας) 

 

Πρόταση 15: Οι επιχειρήσεις Πληροφορικής βρίσκονται σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι:  

µπορούν να αναπτυχθούν ακόµα πιο δυναµικά ή να προσαρµοστούν στο 

συντηρητισµό άλλων πιο παραδοσιακών κλάδων της οικονοµίας. Το Κράτος πρέπει να 

αποφύγει την επανάληψη του φαινοµένου των «κρατικοδίαιτων επιχειρήσεων» της 

βιοµηχανικής περιόδου, χωρίς όµως να τις αφήσει στην τύχη τους. Η δηµόσια 

πολιτική πρέπει να βρει την λεπτή ισορροπία που θα απορρίπτει τόσο την πολιτική 

«εθνικών πρωταθλητών», όσο και την πολιτική «λευκών επιταγών» προς τις 

επιχειρήσεις. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο., Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, ΥΠ.ΑΝ., «Κοινωνία της Πληροφορίας 

ΑΕ», Παρατηρητήριο Κοινωνίας της Πληροφορίας) 

 

Πρόταση 16: Χρειάζεται να ενεργοποιηθούν διαδικασίες και δυνάµεις ικανές να 

επεξεργαστούν µια εθνική στρατηγική «τεχνολογικού αλφαβητισµού» µε ορίζοντα 

την καθολική κατάρτιση. Οι διαµορφωτές των σχετικών επιµέρους πολιτικών πρέπει 

να εξετάζουν προσεκτικά τους δυνατούς συνδυασµούς καθολικών και επιλεκτικών 

µέτρων ώστε να αξιοποιείται η δυναµική της ιδιωτικής κατανάλωσης. Αυτό αφορά 

κυρίως το εκπαιδευτικό σύστηµα. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΠ.Θ., Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Ο.Α.Ε.∆., 

ΥΠ.ΕΘ.Ο.) 

 

Πρόταση 17: ∆εδοµένου ότι η ελληνική οικογένεια «επενδύει» πρόθυµα για «το 

µέλλον του παιδιού» θα πρέπει να επισηµανθούν και να γνωστοποιηθούν όλες οι  
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θεσµικές – διοικητικές διατάξεις που καθιερώνουν την γνώση των Η/Υ ως 

προϋπόθεση για θέσεις εργασίας και επαγγελµατική ανέλιξη. Όπως επίσης και η 

συσχέτιση της εκµάθησης της αγγλικής γλώσσας στα Σχολεία µε την χρήση Η/Υ. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΠ.Θ., Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων) 

 

5. Η ΚτΠ δεν µπορεί να προωθηθεί µόνο από το Κράτος και την Αγορά. Χρειάζεται να 

κινηθεί η κοινωνία των πολιτών. Χρειάζεται  να αναπτυχθεί «η ΚτΠ από τα κάτω» 

Στο πλαίσιο αυτό χρειάζονται τα έξης: 

 

Πρόταση 18: Τολµηρή περιφερειακή / τοπική αποκέντρωση των προγραµµάτων και 

των έργων Πληροφορικής. Το µοντέλο που πρέπει πρωτίστως να επιδιώκεται είναι: 

Εθνικά «στάνταρτ» (τυποποιηµένα κριτήρια) και περιφερειακή / τοπική εκτέλεση. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο, Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α, Περιφέρειες, Νοµαρχίες) 

 

Πρόταση 19: Αναζήτηση και ενθάρρυνση των τοπικών «ηγετών», των τοπικών 

«ειδικών» που κινούνται από µεράκι. Ενθάρρυνση των τοπικών µορφών 

«ερασιτεχνισµού» και αυτό – οργάνωσης. Αναζήτηση µορφών συνεργασίας τους 

(εθελοντικής ή χαµηλά αµοιβόµενης συνεργασίας) µε τους τοπικούς θεσµούς (π.χ. 

σχολεία). 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.Ε.Π.Θ., Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, Επιµελητήρια, ΥΠ.ΕΣ.∆.∆.Α, 

Περιφέρειες, Νοµαρχίες, ΟΤΑ) 

 

Πρόταση 20: Συστηµατική προσπάθεια ενίσχυσης της «ψηφιακής αυτο – 

οργάνωσης» των τοπικών κοινωνιών και των επαγγελµατικών χώρων. Ενθάρρυνση 

της δηµιουργίας Ηλεκρονικών/Ψηφιακών Συνεταιρισµών, οι οποίοι εµπνεόµενοι από 

«τοπικούς ηγέτες» θα αναλάβουν την ηλεκτρονική αυτο – οργάνωση του 

επαγγελµατικού τους χώρου. 

 

(Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο, Ειδ. Γραµµατεία ΚτΠ, ΥΠ.ΑΝ., Επιµελητήρια, ΥΠΕΣ∆∆Α, 

Περιφέρειες, Νοµαρχίες) 
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Πρόταση 21: Καθιέρωση Περιφερειακών Συσκέψεων των Επαγγελµατικών 

Επιµελητηρίων για την ενηµέρωση των εξελίξεων της ΚτΠ και την παρακολούθηση 

των εξελίξεων ανά Περιφέρεια. 

 

 (Αποδέκτες: ΥΠ.ΕΘ.Ο, Γενικές Γραµµατείες Περιφερειών)  
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